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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A* erezágos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Reá tagoknak előfizetési díj:

Egész évre 10 frt, félévre 5 Ért, negyedévre 8 Ért 56 kr.
szériái is sailatsi.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

XIV. tenyészállatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

a nagyméitóságu földmivelésügvi miniszter tá­
mogatásával a f. év május hó 2^ 3. és 4-ik 
napjain tartja meg díjazással egybekötött XIY. 
tenyészállatvásárját az Erzsébet-királyné-utja 
mentén fekvő volt ezredéves kiállítás álíatkiál- 
litási csarnokaiban.

A kiválóbb tenyészállatok díjazására a 
földmivelésügvi miniszter 3000 frtot adomá­
nyozott.

A tenyészállatvásárral kapcsolatban gép­
kiállítás, műtrágya- és abraktakarmány kiál­
lítás is fog rendeztetni.

A vásár tervezetét és bejelentési iveket 
a rendező-bizottság az ismertebb tenyésztők­
nek és gépgyárosokuak már szétküldött«.

Minden a tenyészállatvásárra és gépkiál­
lításra vonatkozó felvilágosítással s bejelentési 
ivekkel készségesen szolgál az OMGE. titkári 
hivatala (Budapest, Köztelek).

A XIV. tenyészállatvásár 
rendező-bizottsága.

Tavaszi luxuslóvásárok.
A folyó évi luxuslóvásárok a Tatter- 

saliban április hó 4., 5. és 6-án, továbbá 
május hó 3., 4. és 5-én fognak megtartatni.

Bejelentési ivek ezen lóvásárokra kapha­
tók a Tattersall titkárságánál, Epést külső 
Kerepesi-ut (Tattersall), vagy az OMGE. titkár­
ságánál.

A díjlovaglás és díjugratás pedig május 
12-én fog megtartatni.

A szerb búza és az őrlési enge­
dély.

A gazda közvélemény erélyes meg­
nyilatkozása, de különösen az osztrák 
földmivelési miniszter erélyes fellépése 
megszülte az őrlési engedély uj szabá­

lyozását, mely a múlt évi február hava 
15-ével lépett életbe.

Bizonynyal nem volt kérdés, mely 
az elmúlt öt éven belül aktuálisabb lett 
volna az őrlési engedélynél, illetve az 
az ennek örve alatt folyó visszaélések­
nél. Nem volt az utóbbi időben jelenté­
kenyebb gazdagyülés, amely az őrlési 
engedélylyel ne foglalkozott volna s a 
törvény kézzelfogható kijátszásának meg­
szüntetését ne kérelmezte volna a kormány­
nál vagy a törvényhozásnál, Mind haszta­
lan. Mi sohasem értünk volna czélt, ha az 
osztrák gazdák és molnárok s ez utón az 
osztrák kormány figyelme fel nem hivatik 
épp a magyar agrár mozgalmak révén e 
kérdésre. Mert tudnunk kell, hogy az őrlési 
engedély az osztrákkal szemben, mint a 
magyar gazdák feltétlen követelménye 
volt annak idején a magyar kormány 
által oda állítva. Miután a magyar gazda- 
közvélemény többszörös megnyilatkozása 
meggyőzte az osztrák kormányt, hogy 
az őrlési engedély bizony sem a magyar, 
sem az osztrák gazdának nem kell, csak 
természetes, hogy egyelőre az e czimen 
űzött visszaélések megszüntetése czéljá- 
ból az őrlési engedély újabb szabályo­
zását s az uj kiegyezésben pedig vég­
leges eltörlését sürgette.

Valósággal lidércznyomástól szaba­
dult meg a gazdaközönség, midőn az 
őrlési engedély uj rendelettel szabályoz­
tatok Nem felelt meg ugyan e szabá­
lyozás a kivánalmaknak, sőt magának a 
vámegyezményről szóló törvénynek az 
intenczióival határozottan ellenkezik, de 
mert a múlttal szemben javulást Ígért, 
megnyugvással fogadtuk.

Az uj szabályozás szerint minden 
behozott egy mm. búza ellenében a

malomnak egy mm. liszt kivitelét kell 
igazolni, a mikor a búzáért a behozatal­
nál lefizetett vámot visszatérítik.

Megszűnt tehát a vámhitelezés, sőt 
a malmok záros határidő alatt az eddig 
igénybe vett hitelnek készpénzben való 
lefizetésére vagy pedig megfelelő meny- 
nyiségü liszt kivitelére szorittattak.

Egy év mull el ez uj intézkedés 
életbelépte óta s igy volt alkalmunk an­
nak eredményét megfigyelni.

Az őrlési engedély czimén behozott 
idegen búzamennyiség kitett a múlt év­
ben 1.178,518 mm.-át, tehát tényleg 
103,955 mm.-val többet, mint az előző 
1895. évben. Mi az uj intézkedéstől azt 
reméltük, hogy az idegen búza behoza­
tala minimumra fog csökkenni, se helyett 
azt látjuk, hogy azaz lb95. évhez képest 
még emelkedett is.

Ha a behozatott származási orszá­
gok szerint bonczoljuk, úgy igen figye­
lemre méltó jelenségnek jutunk nyomára. 
Az 1891—1896. években az őrlési en­
gedélyivel behozott búza mennyiség szár­
mazási országok szerint való megoszlását 
a túloldali statisztikai összeállítás mu­
tatja ki.

Az orosz búza behozatala eltörpül, 
jelentéktelenné válik az uj intézkedés 
behatása alatt, a román buzabehozatal 
igen tekintélyes mennyiséggel csökken, 
különösen 1894-hez képest, ezzel szem­
ben azonban a szerb buzabehozatal meg­

kétszereződik s igy az orosz és román 
buzabehozatalnál mutatkozó javulást tel­
jesen ellensúlyozza.

Ha az őrlési engedély czimén Szer­
biából behozott 866,445 mm. búzához 
hozzáadjuk a szabadforgalomban beho­
zott 54,862 mm. búzát, úgy ez együtt-

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, Alkotmány-utcza 31. szám Váczi-körut sarok.
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Fűkaszáló#
Marokrakó arató, és

Kévekötő arató gépeire.

■ Kitűnő magyar bizonyítványok. ■

Késések elkerülése végett kér­
jük a megrendeléseket már 

most előjegyeztetni.

A Magy. kir.
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Ausztria és Magyarországiba Még kikészítésre behozott fotzcemennymy métermáesákban
Mely államokból hozatott be 5 kin.

Angliából . . .
Nagy-Britarmiaboi 
Németországból.
Olaszországból .
Oroszországból .
Svájcából . . .
Bulgáriából . .
Romániából . .
Szerbiából . .
Törökországból .
Trieszt szabad tér

rrek, úgy mind több és több szerb búza 
fogna beözönleni hozzánk, mert ma is 
tekintve az olcsó vízi szállítást még a 75 
bros vám mellett is a szerb búza olcsób­
ban adható mint a magyar búza, a ma­
gyar gazda drágábban termel, nagyobbak 
a szükségletei,, vasúton kénytelen szállí­
tani, tehát, ha a hazai termelés védelmét 
nem csak frázisképp hangoztatjuk, úgy a 
szerb határkedvezmény korlátozásáról, 
kell gondoskodnunk, még pedig mi előbb, 
nehogy az olasz bor esete ismétlődjék. 
A szabályozás pedig csak egy módon 
történhetik. Meg kell határozni a ha­
tárforgalmi kedvezménynyel vagyis a 75 
kros vám mellett behozható buzameny- 
nyiség maximumát a szerb szerződés 
fennállása óta a szabad forgalomban 
behozott búzamennyiség átagában, a 
mi körülbelül 50,000 métermázsának 
felelne meg. Ez határforgalom, de nem 
az egy millió mm. Ez ellen Szerbiának 
nem lehet kifogása, mert követelésünk 
méltányos, de nem lehet a malmoknak 
sem, mert az l-50 frtos vám lefizetése 
mellett tetszés szerinti mennyiségű szerb 
búzát hozhatnak be.

A származási bizonylatok bekövete- 
lése nem elégséges, mert ez ezer vissza­
élésnek nyit tág ajtót saz összes balkán 
búzák szerb származási bizonylatokkal 
csempésztetnének be hozzánk.

Komoly feladata tehát kormányunk­
nak, hogy Szerbiával szemben az 1*50 
frtos búza védvámnak érvényt szerezzen, 
mert a 75 kr-os véd vám semmiesetre 
sem elégséges arra, hogy a szerb búzá­
nak s e czimen a Balkán államok buza- 
feleslegének a monarkia piaczaira való 
beözönlését meggátolja. R. Gy.
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véve 921.307 mm. búzamennyiséget tesz 
ki, a mi Szerbia búzatermelése két­
ötöd részének felel meg.

E jelenségből két tanulságot vonha­
tunk le. Az első, hogy a Szerbiának 
határforgalmi kedvezményképp adott 75 
kr buzavám az őrlési engedélyes beho­
zatalnál is alapul vétetik s Így a malmok 
csak fél vámot fizetnek a behozott 
búzáért.

A második, - hogy miután a szerb 
származású búza 1 50 frt vám helyett 
75 kr vámot fizet csak, a román búza 
a legnagyobb valószínűség szerint Szer­
biába csempésztetik, s onnan mint szerb 
származású búza jön be hozzánk. Erre 
enged következtetni azon körülmény, 
hogy a töldmivelési miniszter által ki­
adott a világ buzaforgalmát feltüntető 
füzet szerint Szerbia összes buzakivitele 
nem haladta meg a félmillió mmt. Vilá­
gos tehát, hogy már a múltban is folyt 
e csempészet a Dunán anélkül, hogy 
arról a szerb hivatalos statisztika tudo­
mást szerezhetett volna, mert az már 
mégsem képzelhető az adatszolgáltatás 
bármily silányságát feltételezve, hogy az 
a kivitelnek csak felét tüntesse fel, mint

az történt volna 1893-ban s 1896-ban, 
különösen el nem képzelhető ez akkor, 
amikor az egész kiviteli forgalom egy­
könnyen ellenőrizhető vonalon, a Dunán 
bonyolittatik le.

A Szerbiának adott határforgalmi 
kedvezmény az aránytalan kiterjesztése 
komoly veszedelmet rejt magában s igen 
alkalmas véd vámjaink kijátszására.

Mi nem vagyunk ez őrlési enge­
délynek ellenségei, annak eltörlését mint 
az osztrákok, sohasem követeltük s nem 
is fogjuk követelni, mi csak e visszaélé­
sek megszüntetését sürgettük, aminthogy 
sürgetni fogjuk a jövőben is. A vám le­
fizetése mellett behozott búzából őrölt 
s a búza súlyával azonos mennyiségű 
liszt kivitele esetén a vám visszafizeté­
sét helyes intézkedésnek farijuk, mert 
ezáltal malomiparunkat fentartjuk, más­
részről csekély búzái eleslegünk elhelye­
zését a külföldön elősegítjük.

A midőn azonban ezt helyeseljük, 
nem helyeselhetjük egyúttal azt is, hogy 
védvámunk kijátszassék s határforgalmi 
kedvezmény örve alatt egy millió mm. 
búza jöhessen be a monarkiába. Csak 
természetes, hogy a mint áraink fejlöd-
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TARCZA ködöm, mert különben segített volna már, vagy 
legalább megpróbálta volna.

Jövök hát a gazdaközönséghez, mely ha 
nem is nyelvtudós, de legalább magyar. Jövök 
a gazdákhoz, akik a derék magyar néppel nap- 
ról-napra érintkeznek s igy nem korcsosodik el 
oly könnyen a nyelvérzékök, mint a városi 
emberé, aki csak vásárok idején jut hozzá, 
hogy a nép fiaival szóba álljon.

Aztán meg igazság szerint ez a dolog, 
amit itt én most fecsegetek, elsősorban a 
gazdaember ügye. Mindazoké, akik nemcsak 
festve látnak természetrajzot, hanem magok is 
folyvást rá vannak utalva a természetrajz ele­
venségére.

A legritkább ember van nálunk tisztában 
azzal, hogy állataink nemi meghatározását 
hogyan fejezze ki. A hibás és hiányos könyvek 
az okai ennek a gyarlóságnak. Mert lép'ten-

vagyűrik, hát. tartsuk meg legnagyobb kincsün­
ket, a nyelvünket, magyarnak/ A fordítót, 
könyvek felületességét ne tartsuk tekintéivnekt 
A német Männchen és Weibchen általánosítá­
sát ne fogadjuk el magunkra nézve kötelező­
nek, holott a mi nyelvünk finom árnyalatok 
kifejezésére oly nagyon alkalmas.

Hogy mily gazdagok vagyunk, ha a gazda­
ságunkat értékesíteni akarjuk, arra elég példa 
a mi hangutánzó nyelvkészletünk.

Nincs a kerek világnak még egy népe, 
amelynek a nyelvén úgy lehetne hangot utá­
nozni és annyifélét, mint a magvar nyelven.

Szeretném látni azt az embert, aki azokat 
a hangutánzó szavakat, amiket én most hirte- 
lenében, hevenyében összefogok irni, jól, 
igazán, külön-külön letudja nekem fordítani, 
vagy el tudja mondani bármilyen más nyelven. 
Tessék csak egy kicsit ide hallgatni:

,0ug, béget, bőg, bugygyan, brekeg, 
brummog, berreg, ezinezog, czivikél, csacsog, 
ezuppan, ezuppog, csoszog, csobog, csobban, 
dörmög, dörren, dürrög, dobban, dohog, gurrog, 
gögiczél. gágog, geggen, hápog, huhog, hebeg, 
horkan, hörren, jajong, kuvikol, kotkodácsol, 
kahicsol, koppan, krákog, károg, koi-rog, kattog, 
kerezog, lefieg, locscsan. morog, makog, nyávog, 
nyafog, mekeg, nyefeg, nyivákol, nyöszörög, 
ordít, pendül, puffan, pukkan, pitytyen, riog, 
rikkant, röhent, röhög, süvít, sivit. sápit, sziszeg, 
sziszszen, szuszog, szuszszan, sóhajt, toppant, 
tvütyükéi, pörezög, ugat, ümmög, virnyog, visit, 
vakog, vakkan, zizeg, zörren, zümmög, zümmög, 
zihál, zakatol, zörög.“

A „kan veréb meg a „nőstény az egy 
iránvbj

Irta: Bársony István,
Találkozom a minap P, Gyurival, aki 

gazdasági gyakornok egy grófi uradalomban. 
Valamit szorongat a markában. Kérdem tőle: 
mi az? azt mondja : .egy kan-veréb, viszi a 
princzipálisa fiacskájának.*"

Bemegyek nemrég egy omithologus ös- 
merősömhöz, ott látok nála egy szép nagy 
ragadozó maradat kitömve. Megmagyarázza 
nekem, hogy- az egy nőstény-sas, kapta innen, 
meg innen.

Mélyen tisztelt gazda- és erdészközönség! 
Nagvrabeesüit magyarul tudó magyar urak! 
hogy tetszik önöknek ez a két meghatározás ? 
Kan-veréb és nődény-sas! Mintha csak azt 
mondanám: szuka-tuzok és tojú-nyui, A haja- 
szála áll tőle égnék, aki hallja.

A nyelvészkedés — tudom — nem egé­
szen való ennek a lapnak a keretébe. De mit 
csináljon az ember 7 csak oda fordulhat a maga 
bajával, ahol leginkább meghallgatják. Beszél­
hetek én a magyar tudományos akadémiának 
akármennyit, annak először is kicsi pont va­
gyok, akit észre nem vesz. Másodszor is a 
magyar tudományos akadémia már bebizonyí­
totta, hogy nem tud a magyar nyelvnek azon 
a baján segíteni, amelyről én most panasz-
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NÖVÉNYTERMELÉS bőven termő, korán érő s az alföldi klímát jól 
eltűri. Termelése különben az Alföldön nagy 
mértékben terjed különösen a nagyobb gazda­
ságokban, de kívánatos lenne, hogy kisgazdáink 
is minél előbb felkarolják.

A mi a zabot illeti, az utóbbi években 
sokat emlegetik a nyugati zabféleségeket. Igaz, 
hogy ezek legtöbbje igen bőfermö és súlyos 
szemű, de csak akkor, ha fejlődésük feltételeit, 
a jó erőben levő földet s a jól munkált talajt 
megadjuk. E nélkül a nyugati zabokkal is csak 
úgy járunk, mint a hazaival.

Másrészt a nyugati zabféleségek között 
vannak igen későn érő s igen vastag szalmája 
féleségek. A késön érő zab. kivált az Alföldön. 
semmit sem ér, mert a beütésnek még nagyobb 
mértékben van kitéve: a vastag durva szalmája 
féleségek pedig azért mellőzendők, mert szal­
májuk csekély takarmányértékkel bír.

Ha mi a hazai zabbal megteszszük azt, 
amit a nyugati zabféleségekkel tesznek, hogy 
a vetőmagot jól megválasztjuk, kitisztítjuk, ki- 
triőrözzük, ha jól munkált s jó erőben álló 
főidbe vetjük, egyszóval, ha nem mostoha- 
gyermekképpen bánunk vele, akkor a hazai 
zabbal is kitűnő eredményeket fogunk elérni, 
mely minőségben bizonyára felette fog ál la rü 
az importált nyugati zaboknak.

Az országos növénytermelési kísérleti 
állomás országszerte végzett kísérletei szerint, 
a duppaui és a Heim-fék fürtzab, mint vé- 
konvszalmáju, koránén féleségek érdemelnek 
figyelmet. A duppaui zabot magam is több 
éven át termesztettem igen jó eredménynyel; 
a hazai zabnál két héttel korábban vágható, 
hektoütersuiya pedig 42—45 kg., között inga­
dozott. Hanem a duppaui zab is jó tulajdon­
ságait csak abban az esetben tartja meg, ha 
nem mostohagyerekképpen bánunk vele.

A burgonyaféleségek között a magyar 
kincs burgonya hódit mindinkább tért és már 
a külföldön is ,, Ungarische Juwel“ neve alatt 
ismeretes. A magyar kincs burgonya a későn 
érő féleségekhez tartozik, igen bötermö, kemé­
nyítőben gazdag, a burgonyavész iránt kevésbé 
fogékony s télen át nem csirásodik: mind oly 
előnyök, melyek rohamos elterjedését teljes 
mértékben indokolják. Hanem ha a gazdák a 
burgonyatermelésénél általánosan dívó szokást 
megtartják, vagyis a vetőgumőkat nem válo­
gatják meg, akkor a magyar kincs burgonya

hamar elfajzik. A magyar kincs burgonya 
ugyanis fajta jellegében még teljesen állandó­
sítva nincsen, vagyis tenyésztője még kissé 
korán hozta forgalomba. Éppen azért gondos 
kiválasztást igényei;; ez esetben a gazda tény­
leg egy bötermö és sokat érő burgonyaféleség 
birtokába jutott. Az országos növénytermelési 
kísérleti állomás, mint ezen féleség terjesztője, 
szintén. felhívja a gazdák figyelmét a vető- 
gumók gondos megválogatására.

A tengeriféleségek közül jó eredményeket 
ért el a növénytermelési kísérleti állomás, a 
szalontai s az alcsuthi pigndetto tengerivel. 
Mindkettőt különösen, az Alföldre ajánlja és 
pedig előbbit mint későbben, utóbbit mint ko­
ránérőféleséget. A szalontai tengeri a löfogu, 
tehát lisztesszemü kukoricánkhoz tartozik, de 
aklimatizálódva feltebb szemű. A szárazsággal 
kitünően megbirkózik, mint erről az 1894-ki 
szárazság alkalmával meggyőződhettem. Az a.l- 
estitiii tengeri gondos kiválasztással a pigno- 
lettóból keletkezett s különösen korai érésével 
s bőtermőségéve! tűnik ki.

Végül a nyári takarmány nö vén vek közül 
felemlítendő a Viktória borsó, mely Ível hazánk­
ban igen jó eredményeket értek el. Én leg­
nagyobb jelentőségét a csalarnádé ttakarmánv- 
tengeri) kevert vetésében találom. A korai 
vetésű esalamádét Viktória borsóval kevertem 
vetve, nemcsak több, de jóval értékesebb ta­
karmányt is nyerünk: másrészt, ha, a korai 
tengerivetés a hidegtől szenved (mint például 
a múlt évben) s elmarad, a Viktória borsó — 
mint érzéketlenebb növény — a hiányt pótolja. 
A kései esalamádévetésekben azonban a borsó 
már bizonytalan, mert a szárazságot nem tűri. 
A keverék - «-ad rész tengeriből s 1 «-ad rész 
Viktória borsóból áll, mely összekeverve egy­
szerre elvethető, vagy pedig a tengeri kikelése 
után külön vetjük a borsót a tengerisorokra 
keresztben. K, K.

Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

Milyen növény féleségeket ter­
meljünk?

A termelendő növényféleség helyes meg­
választása nem egy gazdának képezi gyenge 
oldalát. Megfelelő eredményeket pedig csakis azon 
esetben érhetünk el, ha a növényféleségeket a 
talaj és klimatikus viszonyoknak megfelelően vá­
lasztjuk ki. igaz, hogy a sokfele fajta közül a he­
lyeset, a megfelelőt kiválasztani nem mindenkor 
könnyű dolog, mert a hirdetéssel kapcsolatos rek­
lámoknak nem lehet mindenkor teljes hitelt adni. 
Az országos növénytermelési kísérleti állomás, 
fennállásának rövid hat esztendeje alatt, e te 
kistélben is sokat könnyített a gazdán, mert 
országszerte végzett kísérleteivel kijelöli a gazdá­
nak azon növényeket, melyekkel hazánkban 
legjobb eredményeket lehet elérni.

Az országos növénytermelési kísérleti ál­
lomás munkásságának eredménye az a megfigye­
lés is, hogy sörárpa termelő vidékeinken a honná 
árpa, az Alföldön pedig az illmiczi árpa állja meg 
legjobban helyét. A hanna árpa mint igen becses 
sörárpa feleség, koránérö. bötermö és fmomszemü, 
a nélkül azonban, hogy igényei oly nagyok lenné­
nek, mint a chevalier árpáé. Használhatóságát 
leginkább ama körülmény bizonyítja, hogy ter­
melése sörárpa vidékeinken mindinkább terjed, 
és hogy a sörárpa kiállításokon a legtöbb dijat 
viszi el. Ezzel kapcsolatban elfogjuk érni azt is, 
hogy hazai sörárpánk kiegyenlítetté válik a féle­
ség terén is, a mi nagy tömegű külföldi érté­
kesítésnek egyik legfőbb kívánalma.

Sörárpát nem termelő vidékeken, így kü­
lönösen az Alföldön azonban a hannaárpa sem 
állja meg helyét Az Alföld klímája a sürárpa- 
termelés igényeinek nem felel meg. A gazda 
tehát nem cselekszik helyesen, midőn ily 
viszonyok között is, a finom sörárpát adó s 
kényesebb feleségek termesztését is forszírozza, 
mert legtöbb esetben csak takarmányárpát, 
kedvezőbb esetben szeszárpát képes produkálni. 
Éppen azért a kevésbé kényes és bötermö 
féleségek valók az Alföldre, melyeknél a rosz- 
szabb minőség a termés bőségével nyer ki­
egyenlítést. Ilyen árpaféleséget bírunk az 
illmiczi árpában, melynek kiváló előnye, hogy
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GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN
Rovatvezető: Jfezev Gyula,

Amerikai luezerna.
A ,, Köztelek1' f. évi 21-ik számában az 

amerikai luezemára vonatkozólag egy aktuális 
közlemény jelent meg, amely kimerítően fog-

Nincs tehát se him-farkas, se nőstény- 
róka annak a nyelvében, aki magyarán beszél. 
Hanem van kan-farkas és szuka-róka.

Máskép vagyunk a him-tnel. A him-et a 
nép nyelve tulajdonképpen alig ösmeri. A pa­
rasztnak inkább a kan kell. Neki kan á medve 
is, a görény is, a menyét is, a vidra is, a 
borz is, a patkány is, stb. Én nekem pedig 
az mondja az én nyelvérzékem, hogy aminek 
a nőnemű példánya nem szuka, annak a férfi- 
ivarja nem lehet kan.

Ez a logika. Valamint az is, hogy ami 
az emlősöknél Mm, annak az állatnak a nő­
nemű példánya mindig nőstény. És megfor­
dítva. Tehát a medve, a borz, a hiuz, a nvest, 
a menyét stb. mind vagy him, vagy nőstény. 
Kivéve a macskát, mely kandúr nem him.

Erre a kettőre majd még visszatérek 
alább. Most csak tartsuk meg a sorrendet 
egyelőre, maradjunk szépen az emlősöknél,

A szarvast minden vadász ember bikának, 
illetve tehénnek (és nein sutának) ösmeri. iva­
déka borjú. (Ebbői lesz a csapos, azután a 
villás, vagy az üsző.) A „girn* elnevezésre a 
könyveken kívül sehol sem akadtam. Magyar 
parasztról legalább soha sem hallottam.

Az őz vagy bak, vagy suta. (Ivadék: borjú, 
de gidának is sokfelé mondják.)

A zerge vagy bak, vagy zerge-keeske. (Iva­
déka : gída.)

A nyullat egy kis baj van. Hímjét mindig 
csak kannak, vagy baknak hallottam emlegetni, 
pedig a nősténye csak nőstény. Az én logikám 
szerint tehát a férfi-ivar csakis Mm lehet. A

paraszt ember nem igen bíbelődik s a miket 
ö már meg nem különböztet, nem az lévén 
rá nézve fontos, hogy milyen nemű vadállat 
telt kárt neki, hanem, hogy miféle vadállat 
rontotta meg. Persze csakis a kártevőről szólok, 
mert a parasztot az a vad, a mi neki nem 
árt, nem igen érdekli. (Hacsak nem orvvadász).

A vadállatok nemi megkülönböztetésének 
az urak a tudói. Az urak pedig tanulják azt 
németből fordított könyvek utján, a .Männchen“ 
és a „Weibchen" generál-szószában.

A magyar nép nyelvéből kellene kivenni 
mindenekelőtt az irodalmi nyelv számára is, 
a mi kivehető. A mi hiányzik, azt ám pótolja 
a tudományszülte jelzés. De akkor is legyen 
lehetőleg tökéletes a megkülönböztetés.

Adjuk meg mindenekelőtt a négy lábunk­
nak (az emlősöknek) ami az övék s a szár­
nyasoknak (a madaraknak) is, ami az övék.

Ne zavarjuk össze a kettőt, ameddig nem 
vagyunk vele kénytelenek.

Kan, szuka, nőstény például magyar ész­
járás szerint nem vonatkdzhatik másra, mint 
emlősre. Kakas, tojó, jércze viszont sohase 
lehet más, mint szárnyas.

Az utóbbi hármat nem is féltem. Még 
olyan magyarra nem akadtam, aki kakas-özet 
mondjon. De máskép áll a dolog a kaij-nal s 
a nőstény-nyel. (Lásd a czikkem czitnét.)

Pedig a disznót kivéve, amelynek kanja 
van, csak a kutya félékre ülik a kan. Kan a 
farkas is, meg a róka is, a kannak a párja 
pedig — ismét csak a disznót kivéve — min­
dig szuka,

Ennyit csak nagyjából. S ez mind mást 
jelent, más hangot fejez ki.

De hát ha igy tudunk megkülömböztetni 
az egyik irányban; bénák legyünk a másik 
irányban ?

Nyelvünk még nem kész nyelv, az bizo­
nyos. A fejlődés utján van ugyanis, hogy vég­
érvényes magyarságról ma még szó sem lehet. 
Azok is folyvást vitában vannak, sőt saját ma­
gok is következetlenek, akiket tekintélyekként 
szoktunk emlegetni. Annál több joga van a 
purifikáczióhoz mindenkinek, akinek a vélemé­
nyét meg lehet hallgatni. S a magyar intelligens 
gazdaközönséget a maga szakmájába vágó 
dolgok elnevezése tekintetében bizonynyal meg 
lehet és meg is kell hallgatnunk. Mert a ma­
gyar gazdák — az úri intelligens kasztban — 
kétségkívül tisztábban beszélnek magyarul, mint 
bármely más hivatásbeliek, akik nem nyelvészek.
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De hadd térjek már egyszer a dologra.
Állataink nemi elnevezése ellen van ki­

fogásom, már tudniillik némely részben. Abban, 
a melyik kívül esik a tanyák és udvarok bel­
sőségén.

Mert azt minden feieseperedett paraszt 
gyerek tudja, mi a qsödör, a kancza, a bika, 
tehén, az üsző, az ökör, a kos. a juh, a kocza, 
a kecske, a bak stb. Házi állatainkkal rendben 
vagyunk, mert azoknak nemi elnevezését minden 
gazdálkodó magyar paraszttól pompásan meg­
tanuljuk.

........... ... A mikkel aHajít 1 De a vadállatok
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laikozik az amerikai iuczernamag beözönlésé- 
vel iuczernatermelésünkek fenyegető veszede­
lemmel s különösen annak arankamagtartalmá- 
nál fogva előálló hátrányokat és veszteséget 
illetőleg felhozottak legszélesebb körben figyel­
met érdemelnek.

Ezen közlemény megjelenése alkalmából 
érdekes Schribauxmk a franczia nemzeti 
gazdasági iskola magkisérleti állomása vezető­
jének a Jmmol d agriculture pratique legutóbbi 
(márcz. 11.) számában, az amerikai luezerna- 
maggal tett tapasztalatai alapján a gazdákhoz 
intézett tanácsa.

1890-ben figyelmeztettem a gazdákat — 
mondja e jeles szakférfiú — hogy földjeikről 
az amerikai luczernát száműzzék, amelynek 
egyebeken kivid az% a nagy hátránya, hogy a 
veszedelmes arankanak az amerikai luezerna 
közt előforduló magja oly nagvszemü, hogy a 
legszigorúbb rostálással sem lehet kiválasztani.

Azon aggályok, melyeket annak idején ki- 
-ejezésre juttattam, sajnos, bekövetkeztek: ez 
a nagyszemü aranka már a Provenczei luczer- 
nában kezd jelentkezni. A múlt héten az állo­
máson végzett vizsgálatok az amerikai aran­
kának igen sok délvidékről származott mag­
mustrában való jelenlétét kimutatták.

A veszedelem annyival nagyobb, mivel a 
kereskedők figyelembe nem véve ezen uj para­
zita jelenlétét, magvaikat úgy' tisztítják, mint 
eddig s kétségtelenül arankás árut hoznak for­
galomba.

Ezen kellemetlen vendég újabb indító okul 
szolgál arra, hogy here és luezerna vásárlásá­
nál annak arankamentessége kiköttessék s a 
mustra magvizsgáló állomások által megvizs­
gál tassék.

Nálunk a mezőgazdasági termények, ter­
mékek és czikkek hamisításának ti Jalin ázásáról 
szóló 1895. évi XLVI. t.-cz. meggátolja ugyan 
az arankás luezernának 10 kg.-nál nagyobb 
mennyiségben való forgalomba hozatalát és 
így az amerikai arankamag terjedésének le­
hetőségét csökkenti, de mivel teljesen lehetet­
lenné még sem teszi, megfelelő eljárással az 
amerikai luezerna forgalomba hozatala lehető­
leg korlátozandó volna s a mennyire a törvénv 
erre módot nem nyújt, az amerikai luczerna- 
magot forgalomba hozó ezégek nevének nyil­
vánosságra hozatala által volna elérhető '

K. R.
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A tapló mint házi iparczikk.
Polyporus fomentarius.

# Újabb időben nemcsak a külföldön, 
de hazánkban is nagy gondot fordítanak a 
háziipar emelésére s előbbrevitelére, hogy ez 
a sors csapásaitól szenvedő gazdát segítse, s 
neki újabb jövedelmi forrást teremtsen.

Nálunk a háziparnak egy eddig jóformán 
teljesen figyelmen kívül hagyott mellékága a 
taplóból készítendő különféle praktikus tárgy 
volna, mely egyrészt nagy mennyiségben 
fordul nálunk elő, másrészt feldolgozása alig 
járna technikai nehézségekkel.

A taplót az általánosan ismert fagombé - 
ból készítik, mely Magyarország bükkfaerdeiben 
(Somogy, Baranya, Zala stb. megyékben) a fák 
kérgén nagy mennyiségben található. Különféle 
fagomba van igy a Polyponus igniarius, dryadens, 
oíTiezinalis, fomentarius fo., borealis Iltg és a 
Daedalea quercina, melyek hol bükk, hol fűz 
vagy a tölgyfán fordulnak elő, s különösen a 
Polyporus fomentarius, officinalis és a Daedalea 
quercina a legjobb legkitűnőbb anvagot szol­
gáltatják.

A Polyporus foment, nagyobbrészt bükkfán 
található, de tölgyfán s más lomblevelű fákon 
is tenyészik. E gomba szine piszkosfehér s a 
leggyakoribb alakja patkóhoz hasonlít. A kinőtt 
gomba súlya meghaladja a 3—4-—5 kg.-mot.

A gyógyszertárakban használt Polyporus 
officinalis csak a vörösfenyőn fordul elő; e 
gomba teste puha, porózus, s könnyen széjjel- 
málló, paraszerü, fehéres. A gyógyszertárban a 
vérzés elállítására használtaink * s különben 
könnyen munkálható s igen szép taplóleme­
zeket ád.

A Polyporus igniarius, a tulajdonképpeni 
tűzi taplónál a gomba teste barnásfekete, ke­
mény, később e gomba szine rozsdásbarnává 
■változik; különféle lomblevelű fákon fordul elő. 
leginkább fűzfákon.

Odvas, már elhalt fákon leginkább tölgy- 
fán található, a Daedalea cjuercina. —. tölgyfa- 
tapló — ez egyike a legjobbaknak s kitűnő 
anyagot szolgáltat.

Ezen összes a fákra nezve karos hatású 
&onibák alkalmasak volnának a feldolgozásra, 
különösen oly vidéken, hol a mezőgazdaság 
jövedelmezősége amúgy is kétségesnek látszik.

másik kettő amúgy is fölötte visszatetsző, leg­
alább énnekem.

A vaddisznónak kan-ja és emse-}e van.
A szárnyasokról is még valamit. Még 

egyszerűbbek, mint az emlősök kategóriája, 
pedig szárnyas hazai állatunk sokkal többféle 
van, mint emlős.

A tyúkfélékkel könnyű elbánni. Az mind 
Ja£y kakas, vagy tyuk. (Fájd, fáczán, fogoiv, 
fúrj.) De már a pulykakakas mellett nem tyuk 
van, hanem tojó.

A yadlibának éppúgy gúnárja, a vadru- 
czanak éppúgy gácsérja van, mint a szelídnek 
A párja mindakettönek tojó.

Magyar vidékek pákászai gunárn&k mond­
jak a him iyaru darut s a kócsagot is. Ellen- 
bnn a vöcsök, a búvár, a szárcsa gácsér nekik. 
A párja mindegyiknek tojó.

Et mine venio . . . Most jön a java, a 
„nőstény-sas“.

A ragadozómadarak nemi megkülönböz­
tetése még tanult embernek is feladat, az egy­
szerű parasztembernek fogalma sincs arról. Őt 
hát hiába kérdeznék. Ő éppúgy általánosítja a 
madárnál a kakast, (arra tudniillik, ami nem 
gúnár se gácsér), mint az emlősöknél a kant. 
De a jámbor tyúkfélékkel hogyan vonhatnék 
egy kalap alá a vérengző bestiákat?

Mindenütt him-sasrói, him héjáról, him 
olyvröl stb. olvasok. Jobbat, seholsem találok. 
Közössé kell tehát tennem a him meghatáro­
zást emlős és madár közt. De már a nősténynek 
nem ülők fel, ha még úgy' kínálják is. A tojónál 
mai adok. A ..nőstényt“ én madárra nem tudom

alkalmazni és meggyőződésem, hogy nem is 
lehet magyar nyelvérzékkel. Nőstény* farkast 
még irhát valaki, ha borzad a szukától, de a 
„nőstény túzok“ éppen olyan nekem, mint em­
lített barátom „fáczánbikája“.

Az éneklők is hímek, minthogy kakasok 
gúnárok, gácsérok nem lehetnek. (Ä gunár és 
& gácsér specziaüter vizi, esetleg mocsári ma­
dárra vonatkozván.) De a nö-ivarbeb éneklők 
a magyar nép megszokott nyelve szerint nem 
tojók, hanem jérezék. A tyuk-féléknél a jércze- 
scfc átmeneti állapot. Az éneklőknél ez a vég­
leges. Jéreze-pintvőkét, jéreze-kenderikét, mond 
a magyar paraszt.

Mindezek csak példák. Nagyjából kör- 
vonalozva.

.... Nenj ,,1S iehct> hogy rá ne szorulnának a 
pótlásra, kibővítésre.

De iszen én csak pengetem a nótát. Aki 
tüdővel’ tet"szik ne^’ huj halj a aztán tele

Könnyen meglehet, hogy egyik-másik 
°..0?, n . Meredtem. Előre is szépen megkö­

szönök minden korrigálást.
Neheztelés nem lesz belőle, mert a szán- 

többf1 bSZta V0!t* A magyar gazdák dolga a

Akinek közülök megjegyzése van adójog­
hoz, aki valami újat és jót tud hozzátenni, az 
lekötelez mindnyájunkat, ha kibővíteni segít

lTrZ hVlsbitl n>relvbeli fogyatkozá­
sunkat. A Köztelek hasábjai bizonvnyai nvitva 
fognak allam az elféle törekvéseknek*

Hazánkban akárhány helyen bőviben terem e 
gomba s szedése és feldolgozása semmi nehéz­
ségbe nem ütközik.

Tekintsük például a külföldekből Svájez, 
Thüringia, Csehország ez anyag feldolgozása 
által jelentékeny iparágat teremtett.

Nálunk leginkább Zalában, Somogvban 
Erdélyországban (Csik, Háromszék) található 
ezen gomba valóban szép nagy példányokban.

A taplógomba feldolgozása leginkább a 
téli, jóformán munkanélküli időben, mikor a 
napszámos keresete alig tesz számot, volna 
ajánlatos. A téli estéket ily munkák előállítá­
sára lehetne felhasználni s bevezetése az 
egyes községekbe annál kívánatosabb volna" 
mert ezen iparág elsajátítása semmiféle tech­
nikai nehézséggel nincs összekötve s mégis 
szép összeget jövedelmezne. A nép jóléte je­
lentékenyen fokozható lenne.

A gomba szedése igen egyszerű módon 
történik. Két ember egy nap alatt könnyen 
2—3 nagy zsákkal szedhet. Nincs másra szük­
ségük, mint egy vaskampós rúdra, mely kampó 
a gombának a fákról való ieszakitására szol­
gál. Egy ember tartja a rudat s azzal lesza­
kítja a gombát, a másik összegyűjti.

Hogy a taplógombát ipari' czikkek elő­
állítására használhassuk, az összegyűjtött gom­
bákat előbb füllesztjük; ez erjedés által a 
gomba jobban elmállik, puhábbá lesz. Idővel 
a gombán világosszürke szinü bevonat (penész­
réteg) képződik, mely később kékesszürke lesz.

A gomba eme kérgét lehántják, lehámoz­
zak s az egész tömeg lúggal telt kádba jön s 
ott. 4—5 napig marad. Ennek következtében a 
tapló sokkal puhábbá válik, könnyebben ég s 
könnyebben kalapálható s nyújtható. Ha a lúg­
ban! áztatás megtörtént, a taplót szárítjuk, 
minek lassan, nagy gonddal kell történni, külön­
ben a tapló nem használható, s ezután pad- 
ásra vagy' pajtában szélesen elterítve elrakjuk, 

hogy jól kiszáradhasson.
A száradás után a gombát jói megválogat­

juk, osztályokba szorozzuk s a szebbeket és a 
silányabbakat külön-külön rakjuk. Az igv felhal­
mozott anyag, sarlőalaku kés-sel 5—10 cm. 
sávokba metéltetik s újra osztálvoztatik, mire 
azután alkalmas a használásra.

A taplóból a legkülönfélébb czikk készül: 
sipka, táska, csokor, szőnyeg stb. stb.

A legjobb taplót a Polyporus fomentarius 
szolgáltatja s leginkább kedvelt az olyan tapló 
mely a fán 50—60 cm. területen nő s igen 
puha s nyújtható.

A tapló színezése (festése) eddig nem 
sikerült. Tisztított tapló ára 10—16 frt műn­
ként, a jobb minőségű 60—80 frt. R. A.

gazdasági Állattan.
Rovatvezető: Jablonowski József.

Az almamoly hernyója és az 
enyvgyiirük.

A „Köztelek'1 -ben volt már alkalmam az 
aimamoly (Carpoeapsa pomonella) ellen való vé­
dekezéssel loglalkozni. *) Akkor a védekezés­
nél a fosulyt az arzénsóval való permetezésre 
valamint kisegítésképpen a fának tiszta álla­
potban való tartására fektettem; ajánlottam 
azonkívül ^ azt, hogy ha őszszel a fák törzsére 
koroskorul rongyot, vagy szénát kötünk, a fér­
ges gyümölcsből kimászott hernyók részint be- 
babozódas végett ide húzódnak s akkor nem 
keJ egyéb, mint a tél végén ezeket a kitett 
rongyokat illtetőleg szénát Ieszedetni és elégetni 
s a kertész könnyű csapással egyszerre jelenté­
keny számú féregtől menekül meg.
■ -* ,FZ el]árás, a ki azt csak igy is végre­
hajtotta, jó volt arra, hogy a termelés nagv- 
részet az almamolytól meg lehessen menteni, 
tenat csak nagyrészét és nem mindet.. És

‘j Köztelek Is95. évi 825. cä 944. old.
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miért nem ? Mert tisztán csak 
vettem, a i
mutatkozik, holott a i 
áll, hogy a moly rajzik majdne

terem, e 
ii nehoz- Oe végül arra is keli vigyázni, kivált a 

repedezett kérgü öregebb falinál, hogy ill a 
bogár vagy hernyó az öv, illetőleg a 'gyűrű 
alatt ne mehessen fel; ezért tehát vagy ki 
kell egyengetni a repedezett kérget azzal, hogy 
a repedéseket lehéntrágyás agyaggal bekenjük, 
vagy hogy a kerget levágjuk. A repedéseknek 
szőrrel, gyapjúval, vagy gyapottal való betö­
mése nem biztos.

Természetes, hogy a hernvóenyvet, ha 
megszáradt, vagy a por lepte el, ujjal kell 
felfrissíteni, vagyis a régi gyűrűre egyszerűen 
újat. kell kenni. Jahionowtki József.

mely meglehetősen határozott időben 
dolog valójában akként 

.. . •... , ,- ,. -„—ám egész terme­
lést időszakon at. Mert habár a molvnak csak 
két különösen kiemelkedő és feltűnően tömeges 
rajzási időszaka van, annak gyér példányai 
akadnak mindig épp úgy, mint a hogy áll.

hatjuk, hogy a fáról lehullott féreg ha szüksé- 
8ejb csakugyan visszavándorol még egyszer föl 

üég addig egyék, amennyi 
űez még szükséges.
I ezeket a hernyóenvv-gyürü- 
a is lehetne fölhasználni, 
zuk velük a rügyfuró bo- 
pomorum, einctus stb.) kár- 
ilestermelök ismerik nagyon

S váj cg, 
'Igozása

logyban, 
aláíható 
lyokban. 
nkább-a 
mikor a

tételeit is. A g\ 
jól azt a jelens
bimbói bizonyos ideig szépen fejlődnek, de 
mig nyilas idején egy részök szépen virágzik, 
többije egyszerre megbámul és elszárad. Ha 
az ilyen elszáradt bimbót fölbontjuk, abban 
vagy lábatlan álezát, vagy bábot, de nem rit­
kán már egy ormányos bogarat találunk, az 
előbb említett Anthonomu$-fs.]6k egyikét. Ez a 
bogár bír ugyan repülő szárnyakkal, de nagyon 
ismeretes róla. hogy a gyaloglást rendkívül 
szereti, szárnyát csak nyáron s ekkor is ritkán 
használja: ez ellen a csökönyös gyalogló ellen te­
hát szintén jó a hernyő-enyv, a melyet most még 
márezius hóban kellene alkalmazni; a későbbre 
meghagyott, vagy a szükséghez képest felújított 
lierriyóenyv-gyürü jő szolgálatot tesz aztán a 
moly és egyéb lepkék hernyói ellen.

Ami magát a hernyóenyvet illeti, azt 
készen is lehet kapni egyes magkereskedések- 
bcn, de előállíthatja azt maga az ember is. 
Szolgáljon erre útmutatón! az alábbi néhány 
leírás; legtöbbje már ki van próbálva s gya­
korlatban be vált.

1. 5 (öt) rész koloi'onium-gyantát fölol­
vasztunk némi melegítés közben I (egy) vész 
terpentin-olajban s hozzákeverünk lassú mele­
gítés közben 2 (két) rész disznózsírt, majd ha 
az egész jól összekeverödött, hozzáöntünk még 
2 (két) rész stearinolajat. A nyert ragadós 
anyagot azon melegen átszűrjük vászon-ruhán 
tiszta agyagedénybe és a hernyóenyv kész.

2. Három (3) rész koloi'onium-gyantát 4 
(négy) rész jó (tiszta) repezeoiajban óvatos 
melegítéssel fölolvasztunk s ahhoz folytonos 
keverés között előbb 2 (két) rész kuiimászt 
(nem ásványi, hanem fenyőtuskőbói valót), 1 
(egv) rész kenöszappant s végül 10 rész fa­
kátrányt keverünk. A fakátrányban nem szabad, 
hogy 3%-nál több karbolsav legyen. Ha az 
egész anyag már kihűlt, azonnal használható.

3. 50 (ötven) rész fehér szurkot föioldunk 
elébb megolvasztott 3 (három) rész disznózsír­
ban s ehhez aztán 30 (harminez) rész repeze- 
olajat keverünk. Ez a hernyóenyv talán vala­
mennyi között a legegyszerűbb s a hozzá való 
anyagok is könnyen beszerezhetők. Hibájául 
felhozzák, hogy a fán már 3—4 hét múlva 
nagyon megkeményedik. Némileg hasonló 
hozzá az alábbi szer.

4. 1 (egy) font fölolvasztott disznózsírba 
belekeverünk 5 (öt) font repezeolajat; külön 
edényben pedig fölolvasztunk 1 (egy) font kolo- 
fonium-gyantát s hozzákeverünk 1 (egy) font 
süvü terpentin-olajat: ezt az utóbbi két anya­
got összekeverjük az elébb említett és külön 
elkészített anyaggal. Ha kikült, használható

le tech
IRODALOMs mégis

módon 
;önnyen 
a szük- 
kampó 

'a szoi- 
I lcsza-

hogy olyan rovarokat, a melyek a helvváltozta 
íást csak lábuk segélyével s' azt is csak járás­
sal végzik, tehát például nem i 
ugranak, a fiira való felhaiolásban akadályoz- 

I -—i-'- eljárás a gyümölcsfák

röpülnek vagy

zuk. így beválik ez az eljárás a gyümölcsfák­
nál a téli araszoló pillék (Geome.trídáJc) ellen, 
a melyeknek nőstényeiről ismeretes, hogy csak 
igen-igen rosszul, majdnem csökevényesen ki­
fejlődött szárnyakkal bírnak s e miatt csak 
mászással közelíthetik meg a fa koronáját. Ha 
most e rovarnak útjába esik az enyvgyürü, a 
melynek ragadós anyagán át nem bír lábölni, 
kénytelen vagy maga elpusztulni, vagy petéjét 
olyan helyre lerakni, a hol ismét az ebből a 
petéből kikelő nemzedék vész el. Különben 
ezekről az araszoló pillékről volt már a „Köz- 
tfilél-*-ben is szó s igv tehát e tárgyat nem

?k ejo- 
tt gom- 
áital a 
Idővel 

penész­
ke lesz. 
hámoz­
ni jön s 
lében a 
\n ég s 
) a lug-

külön-

rálogat- 
et As a 

félhal- 
10 cm. 
r, mire ítél a gyűrűt már jó alant kellene alkalmazni. 

Ilyen esetben azonban, ha a talaj nem is volna 
lutohomok, a gyűrűt csakhamar ellepi a föld. 
por és más piszok, s az elveszti ragadós ter­
mészetét, mire a bogárság aztán vígan jár-kél 
rajta, úgy, a hogy neki tetszik.

Ezzel a gyűrűvel czélt lehet érni az 
almamoly hernyója ellen is és pedig igen jó 
kisegítő eljárásnak bizonyult be. Tudjuk, hogy 
daczára a permetezésnek, a lehullott gyümölcs­
szedésnek, egy-két még ki nem fejlődött hernyó 
mégis vissza-visszavándorol az almafára, hogy 
ott legjobb esetben még egy, de sokszor még 
több almát is tönkretehessen: ezt a másod­
szori visszavándorlást megakadályozza a hernyő- 
eoyvgyürü.

Brecher, grünewaldei erdőmester, közli,*) 
hogy ö a kis téli araszoló pille (Cheimatobia 
imimata) ellen 1894. október havában 4 cm. 
széles enyvgyürüket alkalmazott. Ezek a gvüriik 
a kellő időben, (okt.—januáriusig) ragadósságu­
kat jói megtartották, a tél végén azonban meg­
keményedtek. Melegebb napok közeledtével 
azonban, kivált julius közepe táján ismét fol- 
enyhültek. Ilyenkor, júliusban találta Brecher 
erdőmester, hogy egyik-másik enyvgyürüben 
néha 10 herayóeska is megakadt legfeljebb köze­
péig hatolt, de a ragadós anyag nem engedte, hogy 
végiggázoljon rajta. Az így megakadt hernyókról 
határozottan kitűnt, hogy azok az almamoly lárvái. 
Ezek a hernyók nagy erővel mentek neki az 
utjokba eső akadálynak, de erejük mégis cse­
kélyebb volt s igv a 4 cm. széles enyvgyürü 
közepén fejjel felfelé kénytelenek voltak meg­
állapodni. Ez a vándorlás, t. i. hogy a her­
nyók-fejjel felfelé voltak, világos bizonyítékot

níarius 
i tapló, 
s igen

nem
mm.-

*/ Köztelek 1893. évf. 910. old.
*) F orstlich-N atnrwissensehaltiiche Zeitschrift. 

1695. (IV.) 12. fűz. p. 457—8.. adást érjen
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való kiadását megmagyarázza az a körülmény, 
jjogy a sertés vész országszerte ugyancsak akut 
baj gyanánt lépett fel és mint tudjuk, még ma 
sem szűnt meg nyugtalanítani a gazdákat. 
Hasznos szolgálatot tett tehát, a szerző, mikor 
a sertésvész mibenlétét s. gyógyítását teljesen 
felölelő füzeikét ismét közkézre bocsátotta. 
A füzet ára egy korona; megrendelhető a szer­
zőnél. (Budapest, Állatorvosi Akadémia.)

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
175. sz. kérdés. Rövid időközben három 

di b szarvasmarha esett e! gazdaságunkban 
tüdöbajban. Miután gyanúnk támadt, vájjon nem 
hurczollunk-e be valahonnan a ragadós gumó­
kért, szives felvilágosítást kérek arra nézve, 
hogy a tuberkuünt, melynek befecskendezése 
állal az esetleg intieziáít állatot fel lehet is­
merni, hol lehet kapni ? Milyen dózist kell 
használni, hol kell a befecskendezést alkal­
mazni és ha beteg állatok, illetve infieziáltak 
találtattak, elég-e ezeket feljavítva vágóhídon 
eladni, vagy erről a hatóságnak is külön kell-e 
jelentést tenni ?

i’a-Hatrongyos. S. T.
17<í. sz. kérdés. Melyik a legjobb költő- 

gép és hol szerezhető az be ?
Báes-Topolya. K. L.
17 7, sz. kérdés. Kérek szives tájékozta­

tást az iránt, hogy három-négy héttel az el­
választás után szabad-e a malaczoknak az 
árpa adagját negyedrészben tengeridarávaí 
helyettesíteni V Árpám kevés van. tengeri pedig 
fölösért áll rendelkezésemre.

Örkénv. U. 7.

Peleietek.
Gleditsia sövények. íMásodik felelet a 

155. ís, kérdésre.) Az élősövények létesítésénél 
mindenekelőtt az veendő figyelembe, mi czélból 
akarjuk azt és hová. Kérdésttevő ur elfeledte 
ezt közölni.

Ha az élősövény dísznek szolgál, az eset­
ben a gyertyáiba ajánlatosabb, mert szebb, 
mint a gleditsia.

Ha az élösövény védelmüi szolgál, s major- 
udvarkeritősnél, vagy tábláknál szándékozik 
alkalmaz!, ide sem ajánlom a gieditsiát, hanem 
a makiara aurantiacáí, mely ily czélra sokkal 
előnyösebb s 4 évi rendes kezelés után gyö­
nyörű és kész élősövényt nyújt, s rajta átjárni 
azután lehetetlen.

Az élősövények létesítésénél a hármas 
kötésű ültetés a megfelelő, a - csemeték egy­
mástól 35 cm. távolságra ültetendők, a sor­
távolság 30 cm. lehet.

Ettől eltekintve, ki-ki saját ízlése szerint 
ültethet, s az ötös kötésű ültetési módot is al­
kalmazhatja.

Az ültetés kora tavaszszal végzendő, a 
talaj, ha már őszszel elkészítetik, csak előny. 
A gyökerek vísszametszése, az egyenes sorok, 
szabályos ültetés, hosszas szárazságban öntö­
zés — ismeretes módok.

A makiuránál egy éves korban, tavaszszal 
a csemeték földszint visszametszendök, ez által 
nyerjük a sűrűbb hajtásokat; ha a második- 
évben. elegendő sűrű, visszametszük 25 cmre. 
s jgy folytatjuk a visszametszést egész a inig 
kellő sűrűség mellett 120—150 cm, magasságot 
nyerünk. Ezt. Is azonban tetszés szerint, akarat 
szerint, hagyhatjuk.

A sorközök évente annyiszor kapálandók 
fel, a hányszor a gyomirtás szükségessé teszi.

E fajta egy éves csemeték per miiie 10 
írtjával kaphatók az uradalmi tiszI.tartóságnál 
Ötvenes-posta Arad.

Uj-falun. p. Jl

Szavatosság eladott állatokért. (Felelet 
ti 174. sz. kérdésre.) Az állatokért való szava­
tosság kérdésében törvényünk nincs, bírói gya­
korlatunk hézagos és nagyon ingadozó. Azelőtt 
divatban volt az ősz tv. polgári törvénykönyvre 
hivatkozni, azonban ennek intézkedései már 
elavultak és semmiben sem felelnek meg a 
jogi és állatorvosi tudomány mai álláspontjá­
nak. Annyi bizonyos, hogy az eladót nehezen, 
vagy csak bizonyos körülmények közt felismer­
hető oly hibákért, amelyek az állat értékét te­
temesen csorbítják, szavatosság terheli, de 
ahhoz, hogy megítélhessük, vájjon a fen forgó 
hiba a szavatossági hibák közé sorolaudó-e, 
vagy sem, először is a hiba kétségtelen diag­
nózisával keli tisztában lennünk s éppen az a 
baj, hogy a kérdésből abszolúte nem lehet 
megállapítani, hogy a vevő milyen betegséget 
vélt a tehénen felfedezni. Kehesség a tehenek­
nél legalább is szokatlan kifejezés és a baj 
lényege iránt annál nagyobb tájékozatlanság­
ban hagy bennünket, mert a lesoványodás, 
esetleg köhögés számtalan különböző okból 
származhatik s ép ugv lehet a gümökórnak, a 
ragadós tüdőlobnak, mint sok más bajnak, sőt 
erőmiivi sérülésnek a szimptomája. Arra a 
részére a kérdésnek tehát, hogy fenforog-e 
valamely szavatossági hiba, vagy sem, a kérdés 
adatai alapján nem adhatunk választ.

A másik oldala a kérdésnek az, vájjon 
gondoskodott-e a vevő arról, hogy a baj léte­
zését és természetét idejekorán szakértőkkel 
konstatálja s a beteg állatot kellő időben az 
eladó rendelkezésére bocsássa. Ugyiátszik az 
elsőt egészen elmulasztotta, a másodiknak jogi 
következményét pedig önmaga szüntette meg 
azzal, hogy a tehenet önként újból visszavette, 
s igy nézetünk szerint szavatossági igényt si­
kerrel nem támaszthat.

Ha a kérdésttevő urat az állatokért való 
szavatolás ág ügye a mai magyar jognak ide­
vonatkozó anyaga s a kérdésnek a tudomány­
ban való mai állása érdekli, melegen ajánljuk 
figyelmébe dr, Hulyra Ferencznek „A szavatos­
ság az állatkereskedésben“ ez. jeles munkáját.

&. F.
A gümiíkór felismerése. (Felelet a 175. 

sz. kérdésre.) A tuberkulint megrendelhetni a 
Laboraíoire Pasteur-Chamberland, ojtóanyag- 
termelö intézettől (Budapest, Rudolf-rakpart 7.) 
vagy a bécsi állami bakteriológiai intézettől 
szerezhető be.

A, szer alkalmazását szakemberre kell 
bízni, mert maga a beojtás igen egyszerű mi­
vel et ugyan, de az utána netalán beálló vál­
tozások észlelése s még inkább az észlelés 
alkalmával nyert adatok értelmezése szakisme­
reteket igényel. Vannak ugyan esetek, a mi­
dőn a beálló reakezió annyira feltűnő és sza­
bályos, hogy mégáliapitása könnyű, azonban 
más esetekben az eredmény kevésbé feltűnő 
és akkor csak az adatok igen gondos mérle­
gelése alapján lehet megfelelő véleményt mon­
dani. A tuberkuiinra reagáló állatok közül 
egyébiránt csak azokat kell feltétlenül a vágó­
hídra küldeni, melyeken a reakcziön kívül kü­
lönben is észlelhetők gyanús tünetek, míg azok, 
melyek reagáltak ugyan, de egyébiránt egész­
ségeseknek látszanak, megfelelő óvintézkedések 
mellett tovább is használhatók tenyésztésre 
addig, mig a betegség nem kezd külső jelek­
ben mutatkozni. A követendő eljárást részlete­
sen ismertette a ..Köztelek" 1895. évfolyamá­
nak 23. lapján. —y—

Költetö gép beszerzése. (.Felelet a 176. 
sz. kérdésre.) Legjobb költetö gépről ma még 
nem szólhatunk, mert a máig használatban 
levő gépek közül mindeniknek van valami fo­
gyatékossága, szerkezeti hibája, melyen eddig 
a feltalálók nem bírtak segíteni, A szerkezeti 
hibák daczára azonban a Hearsan-féle költető- 
gépvket tartják legjobbaknak, melyek megren­
delhetők Kiss Ernő vaskereskedőnél Kolozsvárt. 
Eredeti beszerzési forrása pedig:

ő has. Hearson Co. Limited,
235. Regen street. London. \V.

Az árak a következők:
25 tojás kiköltésére berendezett gép ára 48 frt 
50 „ „ „ » « 81 „

100 „ „ „ „ 109 „
Lehetséges azonban, hogy az árak között 

egy-két forint különbözet mutatkozik, ami azon­
ban nem sokat határoz már annak, aki a gé­
pekért ily kiadást nem sajnál. A köitőgépek 
leírását és kezelési módját Ásványi Lajos egy 
általa kiadott füzetben tüzetesen ismerteti; a 
füzet a szerzőnél szerezhető he. h.

A gazdatisztek helyzete.
Régi s talán unalmas is már a panasz, 

mely a gazdatisztek helyzetét veti fel, hiányát 
a kvalifikáczionális törvénynek a munkaadó s 
gazdatiszt közötti jogviszony szabályozásának 
s ennek sérelmes következményeit. De hogy 
ismét megújul a régi panasz, annak okai nem 
mi vagyunk, hanem oka az, hogy ez a panasz 
még mai napig sem jutott el azokhoz, a kik­
nek az orvoslás eszköze kezükben van. Bizony­
ság erre a nemrég lefolyt földmivelésügyi költ­
ségvetési vita, melynek folyamán a gazdatiszti 
osztály régtől sürgetett óhajainak megvalósítása 
érdekében egyetlen hang sem szólalt fel. Pedig 
ennek az osztálynak visszás helyzete, száz és 
száz apró nyomorúsága általánosan ismeretes.

Am kit érdekel az, hogy hány és hány 
gazdatiszt van állás nélkül V vagy más nyomo­
rult foglalkozásban sínylődik, és hány fölött 
függ naponta Damokles kardjaként azon tudat, 
hogy egy szeszély, egy kedvelt cseléd intrikája 
miatt kenyerét veszítheti mindennap, s mi lesz. 
akkor családjával, a melynek vagyont nem sze­
rezhetett, de még szerény exisztencziát sem 
biztosithatott V

Vagy ki kérdi azt, hogy ha életét sikerül 
is áttengetni ezen a pályán, hogyon taníttatja 
gyermekeit legalább annyira, hogy fiaiból, ha 
nem is „ur“, de tisztességes iparos lehessen, 
vagy leánya ne legyen kénytelen cseléd lenni? 
Mondjuk ezeken is átküzdi magát kis családdal, 
de mi lesz öreg napjaiban vele, ha nem lesz 
a ki eltarthatja, és mi lesz családjával, ha ő 
közben elhal ? Kihez forduljon segélyért, ahhoz, 
a kinél mint ifjú kezdette pályáját, vagy talán 
ahhoz a 8—10-ik kenyéradóhoz, a ki aggkora 
miatt már alig akarta alkalmazni!

A fődolog ma az, hogy a gazdatiszti ál­
lásokat olcsó munkaerővel töltsék be; kereslet 
igy is van mindég, mert akad elég selejtes 
kínálkozó, a kinek nem kellett éveket és 
vagyonnal felérő összegeket áldoznia a gazda­
sági pályára, hanem megunva foglalkozá­
sát itt próbál szerencsét; ha nem sikerül, 
visszamegy a régihez; ez nem veszthet 
semmit, csak nyerhet. Ezt egy képzett gazda­
tiszt nem teheti, a hozott áldozatoknak 
és szellemi képességének megfelelő igényei 
neki is vannak, mint más pályán működő ha­
sonló képzettségű hivatalnoknak. Szolgai mun­
káig nem alaesonyithatja le magát, megfelelő 
más pályára sem mehet; hiszen előtte minden 
pálya el van zárva.

Ezekkel szemben azt mondhatják: hány 
gazdatisztnek mily úri módja, van, igy a fenti 
állítások csak túlzások. Igaz, van még néhány 
uradalomban a gazdatisztnek tisztességes meg­
élhetése, sőt úri módja, néhány humánusan gon­
dolkozó birtokos részben, vagy egészben gondos­
kodik öreg napjairól, esetleg Családjáról is. De 
hány van a 17000 gazdatiszt közül oly szerencsés 
helyzetben V Nagyon kevés! Alig a többi nyo­
morog s a családfő halálával a család — sok­
szor ő maga is öreg napjaira — segélyre szo­
rul vagy koldusbotra jut. De a birtok is min­
dennap gazdát cserélhet, mindennap beleülhet 
a bérlő, a mikor fel is ut, alti is ut és a bérlő 
előtt a világon az a legközö.nbösebb kérdés, 
hogy mi log történni a volt gazdatisztekkel.

Ha a gazdatiszti osztály viszonyai a kö­
vetkező 30 év alatt is annyit rosszabodnak, 
mint az utóbbi 30 év alatt é:s ha addig nem
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tudunk helyzetünkön gyökeresen javítani, akkor 
a jó.gazdatiszti állás ritkább lesz, mint a fehér 
holló: de megterem egy uj fogalma a proie- 
tárizmusnak, a nagyszámú, nyomorgó gazdatiszti 
családokban.

De hát miért is jutott a gazda tiszti osz­
tály ilyen szomorú helyzetbe? Ennek nézetem 
szerint a legfőbb oka maga a gazdatiszti osz­
tály. Nincsen köztünk összetartás, a magunk 
ügyeit nem pártoljuk, csak indolencziával néz­
zük. Ha valakit baj ér, egvenkint zúgolódunk, 
de érdekeink védelmére nem teszünk semmit, 
főleg addig nem, míg jobb módban vagyunk' 
Nem tömörülünk kellően, mint mások, pedig 
láthatjuk, hogy kisebb szellemi tőkével bíró 
társadalmi osztályok is kellően tömörülnek és 
megtudják érdekeiket védeni. így van is a 
számuknak megfelelő egyesületük nemcsak az 
erdészeknek, gépészeknek, dijnokoknak, de az 
ószereseknek is stb., amelyekkel érdekeiket 
nemcsak megvéd lék, de elő is mozdítják.

Hol van a mi létszámunknak megfelelő 
gazdatiszti egyesület, vagy volt-e valaha ilyen ? 
Nem volt, nincsen és talán nem is lesz soha! 
Erre nem áldoznak, főleg a jobbmóduak, a 
kiktől leginkább telne, holott a „Magyar gazda­
tisztek és erdőtisztek országos egyesülete“ a 
tagdíjakból nemcsak szerencsétlen tagtársait, 
vagy azok családját segélyezi, de tőle telhetö- 
ieg kenyeret is ád az állásnélküliek kezébe; 
továbbá útját töri annak, hogy az 1. és II-ik 
gazdatiszti kongresszus határozatai megvaló­
suljanak és hogy a felsőbb körök tartózkodó 
magaviseleté jóakarata támogatássá fejlődjék. 
Ha mindezt keveslenék a kartársak, mutas­
sanak rá a gazdatiszti egyesület gyűlésein 
arra, ki mit. mi módon vél jónak, helyzetünk 
javítására mi vezetne hamarább a kívánt ezéi- 
hoz? Sok gazdatiszt azonban csak akkor kezdi 
komolyan megismerni az egyesületet, ha állá­
sát elveszti, ha támogatásra szorult, azután
ismét elfeledi. Pedig nem lehet tudni, ki mikor 
milyen körülmények közé jut. Azért, inig teheti, 
segíteni kellene szerencsétlen kartársain, vagy 
annak családján, hogy esetleg ö rajta is se­
gítve legyen.

Egy kellő számmal bíró egyesület a fel­
sőbb körök elölt olyan sulylyal birna, hogy 
nem részesült volna azon szerény javaslat is, 
amely a mezőrendőri törvény 16. §-ában ér­
dekeinket védeni ezélozta, olyan elbánásban, 
mint a főrendiházban jutott: valamint nem vol­
nának orvosoiatlanok az 1891-ik gazdatiszti 
kongresszuson hangoztatott sérelmeink sem.

Egy életerős s akczióképes egyesület 
keretében való tömörülés által tekintélyt s nyoma­
téket kölcsönözhetnénk panaszainknak, a melyek 
mindaddig pusztában elhangzó jajjok maradnak 
mig széttagoltak, közös érdekeink iránt közö­
nyösek s egyesületünkkel, mint érdekképviseleti 
szervezetünkkel szemben tartózkodók leszünk.

L. J.

Földmivesiskoláink.
A „Köztelek1 22-ík számában „Földmives­

iskoláink“ czim allatt egy közlemény jelent meg ; 
melyben a közlemény írója a földmivesiskolák 
feladatait ős hatását fejtegetvén, olyan követ­
keztetéseket általánosít, a melyeket a rnedgyesi, 
beszterezei, földvári földmivesiskoláknál szerzett, 
melyeket azonban nem az állam, hanem a 
szász egyetem tart fönt.

Éppen ezért következtetései az összes 
föidmivesiskolákra vonatkoztatva tévesek, mert 
az állami földmivesiskoláknál az utóbbi időben 
éppen a czikkben jelzett irányokban jelenté­
keny haladás történt. Erre nézve felvilágosításul 
szolgáljanak a következő adatok.

A mi az elméleti oktatást illeti, az a kö­
vetkező :

A téli féléven az I-sü éveseknek magyar 
nyelv 4 óra, számtan 3 óra, földrajz 2 óra, 
természettudományi alapismeretek l óra, össze­
sen = 10 óra. II-ik éveseknek, állattenyésztés
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6 óra. kertészet 3 óra, beteg állatok ápolásának 
ismertetése 1 óra = 10 óra.

A nyári féléven I. éveseknek. Növényter­
melés 6 óra, kertészet 3 óra — 9 óra. II. éve­
seknek kisgazdaságok berendezése és kezelése 
6 óra, gazdasági építkezés ismertetése 2 óra, 
összesen = 8 óra.

Ezek szerint tehát hetenkint télen 10 óra 
nyáron 9 óra, semmi esetre sem mondható 
soknak az elméleti oktatásból, kivált, ha figye­
lembe veszszük, hogy ez legnagyobbrészt a 
növénytermelés, állattenyésztés és kertészetre 
vonatkozik.

A gyakorlati oktatás a legszélesebb alapra 
van fektetve, igy például az összes iskolánál az 
összes munkálatokat a tanulók végzik, miért is 
a cselédek létszáma csakis annyiban van be­
töltve, ha átmenetek alkalmával a munkálatok 
fennakadást ne szenvedjenek. Ezért aztán a 
tanulók szántanak, vetnek, atatnak, csépelnek, 
a takarmányféléket kaszálják, összegyűjtik, 
kazal ózzák, egyszóval mindazon munkát, a mi 
az iskolák gazdaságúban előfordul, a tanulók 
végzik el s csakis az esetben alkalmaznak nap­
számosokat, ha a munka sürgősége azt meg­
kívánja.

A felvételnél divó szokásoknak kifogáso­
lását illetőleg meg kell jegyezni, hogy a föld- 
mivesiskoláinkban az állami helyekre csakis 
paraszt fiuk vétetnek föl, s a kézimunkától 
irtózó, úrhatnám 2—4 gimnáziumban agyon­
bukott fiatal embereket (kiknek azonban száma 
örvendetes módon rohamosan csökkent) legtöbb- 
nyire azok küldték be. kik alapítványt téve a 
földmivesiskoláknál, joguk van ezen alapítványi 
helyet betölteni. Azt pedig örvendetesen jelez­
hetem, hogy az állam nem képes az összes 
jelentkező kisbirtokos fiukat a jelenlegi iskolák­
ban elhelyezni.

Végül legyen szabad azon utolsó vádjá­
val foglalkoznom, hogy a földmivesiskolát vég­
zett tanulók gazdatisztekül alkalmaztatnak s 
igy igazságtalan versenyt okoznak a valódi 
miveit gazdatiszteknek. Erre csak azt lehet 
válaszolni, hogy ez tisztán a földbirtokosokon 
múlik. De ez sem egészen igazságtalan, mert 
igen sok gazda van, aki vagy nem akar, vagy 
nem tud gazdasági tanintézetet végzett ifjút 
alkalmazni, mivel a magasabb képzettségű 
fiatal ember igényét nem akarja, vagy nem 
tudja kielégíteni, tehát földmivesiskolai tanulót 
alkalmaz. Az iskolák erre nem törekszenek, 
de a magánjogot már annyira, hogy ezek alkal­
mazását eltiltsák, valóban senki sem korlá­
tozhatja. K. Gy.
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osztályba, Katóez Simon, Kgey Szilárd és Tornáezky 
Kaimén szőlészeti és borászati felügyelőket a. a XL fize­
tési osztályból a X. fizetési osztályba. Kecskemétit# Géza, 
Fanner Jenő. Csiszár Zsigmondy Sólyom Albert szőlészeti 
és borászati gyakornokokat, szőlészeti és borászati fel­
ügyelőkké a XI. fizetési osztályba s végül Kövess;/ 
Férenczet, Súly Antalt és Xagy Pál, a felsőbb szőlő és 
borgazdasági tanfolyam végzett hallgatóit, szőlészeti és 
borászati sva
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gyakornokká nevezte ki.
A magyar földhitelintézet és a gazdasági 

egyesületek országos szövetsége. A gazdasági 
egyesületek szövetsége felhívta a magyar föld­
hitelintézetet, hogy a szövetség alakulásának 
előmozdítása és támogatása czéljából a szövet­
ségbe tagul lépjen be. A magyar földhitelintézet 
a tagul való belépési nem találta ugyan telje­
síthetőnek, mert a szövetség alapszabályai ter­
vezete szerint a tagokra olyan kötelezettségeket 
is háríthat, melyeknek az intézet jelen szerve­
zetében meg nem felelhet, azonban méltányolva 
azt, hogy a mezőgazdaság összes érdekeinek egy­
öntetű és országos képviselete, — amit a szövet­
ség czéljául kitűzött, oly feladatot képez, melyet 
úgy erkölcsi, mint anyagi támogatásban része­
síteni a földbirtokos osztály érdekében fekszik: e 
hó 25-én tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a 
közművelődési humanitárius ezóiok előmozdítására 
rendelt alapból a gazdasági egyesületek orszá­
gos szövetsége czéljainak előmozdításához 1000 
Írttal járul hozzá. A magyar földhitelintézet 
annak okát, hogy a gazdasági egyesületek or­
szágos szövetségébe he nem léphet, a szövet­
ség alapszabálytervezetének egy §-árá vetette 
vissza, amely igy szól:

„11. §. A szövetség tagjai a szövetségi 
nagygyűlés állal megállapított országos műkö­
dési programm reájuk eső feladatait megvaló­
sítani igyekeznek, a végrehajtó-bizottság meg­
kereséseire válaszolnak, adatokat gyűjtenek és 
felvilágosításokat adnak, a végrebizottság által 
hozzájuk utalt kérdéseket tárgyalják és vete­
ményes jelentést adnak a tárgyalások eredmé­
nyéről, hogy azok a köz érdekében felhasznál­
hatók és szükség szerint feldolgozva együttes 
memorandum, jelentés vagy javaslat alakjában 
végleges megerősítés végeit a nagygyűlésnek 
beterjeszthetek legyenek.“

Ámde éppen a Magyar földhitelintézet 
azon átirata következtében, mely erre a para­
grafusra, mint belépését gátló intézkedésre mu­
tat reá, a véglegesen megállapított alapszabály- 
tervezet 5. §-ába azt a toldalékot vették fel, 
hogy a szövetségbe belépő intézmények a 11. §. 
végrehajtására nem kötelezhetők. Ez intézkedés 
következtében nem forgott fenn többé ok arra 
nézve, hogy a földhitelintézet a szövetség tag­
jául be ne lépjen, mert a belépés egyátalán 
nem involvált, volna magában olyan kötelezett­
ségeket, melyeknek a földhitelintézet jelen szer­
vezetében megnem felelhet. Sajnálattal veszszük 
tehát tudomásul, hogy a földhitelintézet még­
sem lépett be a szövetség tagjai közé.

Ezzel szemben a felajánlott 1000 frtnyi 
összeg távolról sem jelenti a támogatásnak azt 
a mérvét, a melyet a földhitelintézet alkalmaz­
hatott volna, tekintettel arra, hogy ez évben 
több mint 4000 frtot szánt a földműveléssel 
kapcsolatos közművelődési czélokra és tekin­
tettel arra, hogy a szövetségnek, mint országos 
érdekképviseleti intézménynek jelentőségét a 
földhitelintézet igazgatói előterjesztése sem ké­
sett kellőleg méltányolni.

Mozgalom a tőzsdén. A budapesti tőzsde 
konzervatívabb tagjai e hó 25-én népies érte­
kezletet tartottak, melyen Steiner József előadói 
javaslata nyomán állást foglaltak a tőzsde uj 
alapszabály tervezetének a tagsági feltételek 
megszigorítására vonatkozó intézkedése ellen, 
különösen azt kifogásolják, hogy az uj tervezet 
szerint a tagoknak csak kötelességük van; 1200 
tőzsdetagnak rendkívüli közgyűlés egybehivására 
nincsen joga. ellenben a 40 tagból álló tőzsde-
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tanács fel van ruházva minden kiváltsággal. 
Ellenzi, hogy gazdag magánzók, ügyvédek ne 
lehessenek a tőzsde tagjai, holott eddig a tőzs­
dének ezek az elemek nyújtották a legtöbb 
keresetet. Az ügynöki intézmény megszünteté­
sével minden tag közvetíthet üzleteket. Hogy 
azonban tisztességtelen elemek tömegesen ne 
tóduljanak a tőzsdére, szükségesnek tartja, hogy 
minden uj tag 3000 forintot deponáljon és 
csakis ezen kauezió alapján fogta ikozhassék 
üzletek közvetítésével. Ez a propoziczió nagy 
ellenállására talált, amennyiben ezelőtt boldog- 
boldogtalan lehetett ügynök és most amikor a 
tőzsdetagság választásánál a legnagyobb szigort 
alkalmazzák és a legrigorozusabban járnak el, 
ily különbséget tenni régi és uj tag között nem 
tartják méltányosnak. A reakczió tehát felütötte 
fejét a tőzsdén, a ezélba vett reformálásokkal 
szemben és most a közelesen megejtendő tőzsde- 
tanácsosi választásnál fog kiderülni, hogy milyen 
befolyást tudnak biztosítani a konzervatív tagok.

A magyar-óvári ni. kir. gazd. akad. hall­
gatok gazdasági egylete f. hó 18-án szakestét 
tartott. Benczúr Elek 1. é. hallgató „A baktéri­
umokról általában* czimmel előadást tartott, 
melyért jegyzőkönyvi köszönetét kapott. Ezután 
lílascsok Gyula 11. é. halig, vitakérdést vezetett 
be a következő czimmel: „Van-e alapja az 
alföldi munkásmozgalmaknak, ha van, mik az 
okai s mivel orvosolhatókA vitában részt 
vettek: < lürthncr, Benczúr, Sehulpe, Kztankovies,- 

• ' <K'ht, Sántha, Takács, Sevfried. Liszka és 
Lehótzky akad. hallgatók.

Állatforgalmi tilalmak. Az osztrák bel­
ügyminiszter a kérődzőknek és sertéseknek 
Magyarországból Ausztriába való bevitelére 
nézve, továbbá a ragadós tüdőiül), ragadós 
száj- és körömfájás, illetve sertésvész miatt 
eleibe léptetett forgalmi korlátozások tárgyá­
ban f- évi márezius hó 28-án kezdődő érvé­
nyességgel a következő intézkedéseket léptette 
életbe: Ragadós iüdőhb miatt a szarvasmarhák­
on'' Ausztriába való bevitele Magyarország kö­
vetkező 1 őr vénybe lóságainak területéről tilos :

■ Ami, Liptó, Nógrád, Nvitra, Pozsony (Csalló­
köz sziget területének kivételével), Szepes és 
Trencsén vármegyékből és Pozsony városából. 
Ezen törvényhatóságok területéről a szarvas­
marhák mindazonáltal a bécs-szt.-marxi csü- 
törtöki és szombati vesztegvásárokra azonnali 
levágás czéijából bevihetők. Ragadós száj- és 
körömfájás miatt a sertéseknek és kérődzőknek 
(szarvasmarhák, juhok és kecskék) Ausztriába 
való bevitele Magyarország következő törvény­
hatóságainak területéről tilos: Bars. Besztercze- 
Naszód, í est-Pihs-Solt-Kiskun, Sáros, Sopron 
t:s Vas vármegyékből, Sopron és Szabadka vá­
rosokból. A ragadós száj- és körömfájás miatt 
az ausztriai forgalomból kitiltott fentebbi vár­
megyék járványmentes községeiből származó 
egészséges szarvasmarhák a bécs-szt.-marxi 
vesztegvásárokra. mindazonáltal továbbra is be­
vihetők. Sertésvész miatt a sertések bevitele 
Ausztriába a következő törvényhatóságok terü­
letéről tilos : Abauj-Torna. Arad, Bács-Bodrogh, 
Hars, Békés. Bcreg, Bihar, Gömör-Kishont! 
Jász-Nagykun-Szolnok, Moson, Nógrád, Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun, Snmogy, Szabolcs, Szalui ár, 
Szilágy, Szolnok-Dohoka, Teams. Torontói,’
V eszprem, Zala és Zemplén vármegyékből! 
Arad, Kecskemét, Kolozsvár, Nagyvárad"/ Pan- 
esova, Sopron, Szabadka, Pj vidék és Zom bor 
városokból.

A gabonafizlet pangása. Az „Agrár Ér­
tesítő“ hasábjain gróf Zselénski Róbert figye­
lemre méltó észrevételt közöl a gabonapiarz 
mai konjunktúráiról. Több, úgynevezett liberá­
lis lapban olvasom, úgymond, hogy néhány hét 
óta ismét vontatottan halad a gabonaüziet, 
ámbár a búzakészlet már nagyon is megcsap­
pant. Természetesen e lapok szerint ennek 
oka sohasem a gabona tőzsdékben keresendő, 
hanem abban, hogy ugv a kukoricza, valamint 
a többi kenyér-szurrogátum olcsók lévén, pó­
tolják a nép táplálkozásában a drágább búzát.
Az ilyen okoskodást azonban nemcsak icnyom-

tatni, de bebizonyítani is jó volna. Mellőzve 
azt. hogy kukoricza-, árpa-, zab- és burgonya­
kenyérnek nagyban való fogyasztásáról azok­
nál a népeknél, melyek búzát, vagy rozsot 
szoktak fogyasztani, semmit sem hallottunk, 
egy pár forint árkülönbség nem képes a népek 
szokásait rövid pár hét, vagy hónap alatt 
annyira megváltoztatni, hogy búza- vagy rozs- 
kenyér helyett, kukoricza, vagy árpakenyeret 
egyenek. Ez az okoskodás nem egyéb tehát 
egy baisse előidézésére irányuló újabb tőzsdei 
eszköznél. Azt is olvasom, hogy míg február 
végén a búza ára Parisban 10 frl 93 kr„ 
Berlinben 10 frt 80 kr., New-Yorkban 8 írt 
5 kr. volt, addig Budapesten 8 frt 25 kr-on 
jegyezték a búzát. Miután Ausztria-Magyar- 
ország már nem nevezhető búzát exportáló 
államnak, ha ugyanolyan magas vámok véde­
nek e czikket nálunk, mint Francziaországban 
és Németországban é< ha az őrlési kedvezmé­
nyek teljesen meg lennének szüntetve, a búza 
árának nálunk is 10 irt 90 kr. körül kellene 
ingadoznia, mert egy nem exportáló államban 
a búza ára egyenlő a new-vorki árakkal vagy 
más kiviteli űző ország olcsóbb áraival,melyekhez 

I hozzáadandó!; a fuvar- és vámköltségek.' Hogy 
I azonban nálunk a búza ára alig drágább, mint 

New-Yorkban és. harmadfél forinttal olcsóbb, 
mint 1’ ranezia- és Németország fővárosaiban, 
ennék oka, mint előbb említettem, egyrészt 
abban rejlik, hogy sokkal kevésbbé 'van" vám 
által védve, mint e két országban, másrészt, 
hogy ezt a csekélyebb vámot is tökéletesen ki­
játszók az őrlési kedvezmény utján és végül, 
de ez a baj már nemzetközi jellegű, hogy a 
fedezetlen határidőüzlet révén a kereslet" és 
kínálat törvényét kijátszók s lehetetlenné teszik 
az árak normális fejlődését. E helyes számítá­
son alapuló megjegyzéshez kommentárt szol­
gáltat a budapesti tőzsdén megindult konfremin 
mozgalom, mely a budapesti tőzsdén áresést 
és teljes iizlettelenségei tudott előidézni akkor, 
mikor a külföldi áralakulások kedvezőek. De 
éppen azért, mert a külföldi árak kedvezőek, 
sőt New-York ban is 8 foton felül jegyezik a 
huzat, a kontremin mozgalom ezúttal valószí­
nű leg nem ér czélt, mert a világ főbb piaczaí- 
nak árviszonyai arról tanúskodnak, hogy a 
sokat emlegetett túltermelés állal eredménye­
zett feles búzakészlet legfeljebb papiroson van 
meg, míg a valóságban a fogyasztás igényei 
csak nehezen nyernék kielégítést.

Mozgalom községi hitelszövetkezetek lé­
tesítése- érdekében. Az Erdélyi Gazd. Egylet 
újabban akeziót indított meg," melynek az a 
czélja, hogy Erdélyben minél több községi hi­
telszövetkezetet létesítsen és azok vezetése és 
segélyezése czéijából egy Kolozsvárit székelő 
központi szövetkezet alapítását tervbe vette.
A központi szövetkezet üzletrészeinek jegyzése 
érdekében a múlt napokban küldte szét az 
egylet körleveleit, márezius 20-iki ülésén pedig 
maga az egylet is 1500 forint értékű alapit- 
vanvi üzletrészt jegyzett. Őrömmel üdvözöljük 
az Erdélyi gazdasági egyesület e hasznos és 
követésreméltó kezdeményezését.

Szaporodó szövetkezetek. A erdélyi ré­
szekben egy Kolozsvárott megalapítandó" köz­
ponti szövetkezet ügyében megindított mozga­
lom más alakban ugyan, de az ország Királv- 
hágóninnéni részében is visszhangra talált. 
Napról-napra szaporodik ugyanis azoknak az 
enmei. barátoknak, papoknak és birtokosoknak 
szama, a kik belátva azt, hogv a népen csak 
szövetkezés utján lehet segíteni," "talajokban vagy 
megyéjükben ezek alakítását erélyes elhatározás- 
sai sürgetik. így Szacsurban Zemplén megyé­
ben létesült nemrég egy hitelszövetkezet föle«- 
,dl utY István és Péehy Ad ám kezdernénvezé- 

sere IJj-Kigyóson Wenekheirn Frigves gróf fog 
emlőket emelni magának, ha a richesse oblige 
elvet Követve, sikerre vezeti az ott ebben az 
irányban megindult mozgalmat. Mosony várme­
gyeben a gazdasági egyesület buzgó titkára 
Hensch Árpád vette kezébe ez ügyet és fárad a 
szövetkezetek érdekében, reméljük, nem ered­

mény nélkül. Somogybán szintén egy szövetke­
zeti központ alapításáról van szó. A helyzet 
jellemzéséül ki kell emelnünk azt is, hogy egyik 
beregi községben a szövetkezeti igazgató "házát, 
a konezot vesztett és e miatt felbőszült uzso­
rások felgyújtották. A szövetkezeti ügynek is 
megvannak a maga mártírjai, a kik megérdem­
lik a nemzet figyelmét.

A Maros-vásárhelyi országos barom­
vásár 1897 év április hő 6-án fog megtartatni 
a kirakó vásárt pedig 8-án tartják meg.

A Mharmegyei gazdasági egylet köz- 
: gyűlése. A biharmegyei gazdasági egylet már- 

czius hó 17-én tartotta meg rendes "évi köz­
gyűlését Szabó József egyleti elnök elnöklete 
alatt. Az elnökség az egylet múlt évi működé­
séről jelentést léve, felemlíti, hogy az egylet­
nek 480 tagja van. Az egyleti pénztár bevé- 
vétele 7621 frt 68 kr, kiadása 5657 frt 63 ki­
vel t, maradványképen az 1897. évre át lett vivő 
1964 frt 05 kr. Az egyleti főiskolában terve­
zett hasznos és előnyös átalakításokat a múlt 
évben már teljesen keresztül vitték és most 
már a rendszeres 5 éves fordulót hozták he 
minden gyümölcsfaiskolánál. A szőlőtelepét is 
fejlesztette az egylet a múlt évben, úgy, hogy 
most már több szőlőojtványt tud előállítani. Á 
szövetségbe lépett biztositó" társulatok felkéré­
sére a jégkároknak szakbizottságok utján való 
rendezésénél a gazdaközönség érdekeinek meg­
óvása szempontjukéi szakbizottsági elnököket 
küldött ki. Felirt a pénzügyminisztérium és a 
földmivelésügyi minisztériumhoz,(hogy a dohány- 
talajok használatánál a 3 éves fordulatot en­
gedélyezzék, az egyesület ezen kérése meg­
hallgatásra talált s a dohánytalajok használa­
tán;'! 1 Biharmegye területére a 3 éves vetés­
forduló engedélyeztetett. Selyemtenyésztési ezé- 
lokra folyó évre is megszavaz 50 "irtot a köz­
gyűlés. A bihar-diószegi vínczellcrképezdénél 
egy alapítványi helynek fent,-utasát 3 évre új­
ból megszavazza s elhatározta, hogy felkéri 
Biharmegye alispánját, hogy úgy, mint eddig is 
egy növendékkel töltse be az egylet által léte­
sített alapítványi helyet. A közgyűlés megbízza 
az elnökséget, hogy a tenyészállatkiállitás ren­
dezése végett a vármegye vidéki központjai­
val tegye magát érintkezésbe és feliratban 
kérje , fel a földmivelésügyi minisztériumot, hogy 
a kiállítás dijaihoz járuljon hozzá. Továbbá, 
hogy kérje fel a lótenyésztő-bizottság elnökét, 
hogy a lótenyésztési jutalomdij kiosztást az 
egylet által rendezendő tenyészállatkiállitássa! 
kapcsolatosan tartsa meg ; a" közgyűlés a kiál­
lításra 600 irtot megszavazott.

A minisztériumok statisztikai munkálatai. 
Tudvalevőleg a minisztériumok statisztikai szol­
gálatát az országos statisztikai hivatal műkö­
dési körébe akarják áthelyezni. A reform abban 
állna, hogy a mmisztériumokhoz beérkező és 
bőszei zott statisztikai anyagot az országos sta­
tisztikai hivatalnak adják át, mely annak fel­
dolgozását, kezelését és kiadását e őzéiből tete­
mesen kibővített személyzetével és apparátusá­
val állandóan eszközölné. Mint most az Agrár 
Értesítő jelenti, a miniszterek között e kérdés­
ben folyó tárgyalások fennakadtak, mert a föld­
mivelésügyi miniszter vonakodott resszortja sta­
tisztikai szolgálatáról lemondani. Tekintettel 
ana, hogy a minisztériumok körében a beérke­
zett anyag alapos feldolgozása alig képzelhető 
el, kétségkívül üdvös volna a tervezett reform 
s az O. M. G. E. közgazdasági szakosztályának 
legközelebbi üléséből kifolyólag felterjesztést 
tog intézni a földmivelésügyi kormányhoz az 
iránt, hogy a kérdéses reformot az általános 
statisztikai szolgálat érdekében lehetőleg elő­
segítse.

Állatkivitelünk veszedelme. Allategész- 
ségügyi konvencziónk újabb kijátszását jelenti 
eg\ müncheni távirat, mely szerint a müncheni 
állat; ásárra érkező osztrák-magyar származású 
marhának három nap alatt való levágatását 
rendelték el. Annyiszor volt már alkalmunk 
hason, állatkivitelünket fenyegető önhatalmú 
intézkedésekre rámutatni, hogy szinte szükség-
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KERESKEDELEM,TŐZSDE
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény-bizományi 
ezé" jelentése.)

Napi jelentés 1897. márezius 26.
Készbuza ma sürgősen volt kínálva, a malmok 

eleinte véteikedvtől tartózkodtak és árengedményeket 
követeltek, az irány ennélfogva lanyha lett, elkelt kb. 
20,000 mm. és az árak néhány krrai olcsóbbak. 

Eladatott .-
Túzavidéki : 1000 mm. SO kg. ä 8-25
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telennek látjuk a figyelmet erre a sérelmes 
rendeletre újólag is felhívni. Rövid idő alatt 
egymásután éreztették velünk az állatki vitelünk 
ellen irányuló tendencziát Németország. Franczia- 
orsxág, most Bajorország, nem is emlékezve meg 
az osztrák tartományok ismert magatartásáról. 
Kiviteiünnket minden vonalon visszaverik s a 
gazdák — a kiket még nem régen is az állat- 
tenyésztés felkarolására buzdítottunk — ma 
arról tanakodnak, hogy lehet-e egyáltalán a 
takarmányt állatokban értékesíteni. A földmi- 
veiésügyi kormányzat előtt a helyzet nem is­
meretlen ; a gazdák panaszkodnak előtte s fo­
lyamodtak hozzá már eleget. Sajnosán konsta­
táljuk ezzel szemben, hogy kormányzatunk 
részéről még egyetlen oly hatásos intézkedés­
ről sem vettünk hirt, mely a küláilamok ez 
állatkivitelünk ellen irányuló sérelmes tenden- 
cziáját ellensúlyozta volna.

Marharakodó állomások engedélyezése.
A földmivelésügyi miniszter Temes vármegye 
területén fekvő Gyarmata, Máslak-Remete, 
Temes-Hidegkut és Lippa állomásokat továbbá ; 
Kis-Küküllővármegye területén fekvő liadnót 
állomást a Zalavármegve területén fekvő Lesen- 
cze-Tomaj állomást marharakodő-állomásul en­
gedélyezte.

Magyar gazdatisztek és erdőtisztek or­
szágos egyesülete 1897. évi április hó 1-én 
d. u. 3 órakor az egyesület hivatalos helyisé­
gében (IX., Lónyay-utcza 7.) választmányi ülést 
tart. Tárgyak; Ügyvezetői jelentés. Tagok moz­
galma. Számvizsgáló-bizottság jelentése. Kér­
vények, folyamodványok. Folyó ügyek. Ezt kö- 
vetőleg d. u. 4 órakor a „Mezőgazdasággal és 
erdészettel foglalkozók nyugdíjintézetének 
igazgatósága tart ülést. Tárgyak: a könyvelés és 
pénztár megvisgálása: igazgatói jelentés: fel­
ügyelő-bizottság jelentése és folyó ügyek.

Az áruszállítás megnyitása a dunai for­
galomban. Az első cs. k.szab. dunagőzhajór.ási- 
társaság közlése szerint az árufelvételt Bécsben 
és ezen alul fekvő állomásokon bezárólag 
Orsováig, ideértve a Tisza, Dráva és Béga 
állomásait, (a Szávaforgalom már megnyílt) 
valamint az ezen folyamszakaszokról az Orsován 
alul fekvő orosz és levantei állomások felé 
megnyitotta. Az áruszállítás Becsből Beigrádba 
és a Száva állomásokra február 23-án ( Budapest­
ről 24-én) és a Zimonyon alul fekvő állomásokra 
bezárólag Galaczig Oroszországba és a Levantéba 
24-én (Budapestről 25-én) kezdődött.

A bécsi mezőgazdasági és erdészeti ki­
állítás 1898-ban. Az 1898-ki bécsi kiállítás idő­
leges kiállításai között, különösen érdekesnek 
érkezik a nagy állatkiállitás, melyet négy soro­
zatban rendeznek. 1. A hegyi szarvasmarha 
jellegeinek kiállítása, kiegészítve a lápvidék 
jellegeivel. 2. Az alsó-ausztriaibirtokosok szarvas- 
marhakiáliitása, a tenyészállomások marháival. 
3. Ausztriai teuyész- és haszonállatkiállitás (te­
nyészd tejelő és igavonó barmok. 4. Az osztrák 
örökös tartományok hizómarhakiállitása. A tejelő 
marha kiállítás íejési kiállítással lenne egybe­
kötve. Továbbá nagy tenvész- cs hízósertés ki­
állítást is terveznek. Az állattegészségügy nem­
zetközi csoportja felöleti: Az állatorvosi okta­
tatást, egészségügyet, nyilvános állategészségügyi 
szolgálatot és járványhatóságot, állatforgalmat, 
egészségügyi. hús vizsgálatot, pata- és körőm- 
patkolást, állatorvosi műszereket, idevágó gépe­
ket és eszközöket, az előállítási módok törté­
nelmi szemléltetése mellett, kötoszeveket, orvosi 
és dezinficziáló szereket, valamint az egészség- 
ügyi irodaimat.

Vj pénzforrások. A mostani sanyarú 
gazdasági viszony-oknál lógva általános az el­
keseredés a földbirtokosok közi: mert bár­
mennyire is küzdjön a földbirtokos, mégsem 
képes kemény munkája gyümölcsét érdeme 
szerint elvezni és sorsa mindinkább súlyo­
sabbá válik. • , , ...

Ezen mostoha viszonyok oka a küllőidről
■"beáramló nyers terményekben rejlik, miáltal 
hazánk termékeinek ára annyira, csökken, hogy 
a termelési költségek is alig fedezhetők.

Az egyedüli eszköz, ezen baj gyökeres 
orvoslására, volna: a földnek oly éltető erőt 
adni, mely által a földmi vés képes legyen két­
szer annyit termelni, mint eddig és ezen éltető 
erő, mely minden más termelési erőt magában 
egyesit: a pénz !

De pénzhez a földbirtokos vagy csak 
nagyon szűkén jut, vagy pedig drágán kell 
neki azt megfizetnie és a szüxen kimért hitel­
lel nem képes szükségleteit kielégíteni; mert 
-— legtöbbnyire 10—12°/a kamata váltóadósá­
gainál fogva — csak igen gyakran azon kelle­
metlen helyzetbe jut, hogy az aratás után, 
összes termését potom áron kénytelen eladni.

A földbirtokosnak tehát csak olyan köl­
csön használhat, melynek kamatjait minden 
erőmegfeszités nélkül képes megfizetni, azaz: 
olcsó törlesztése» kölcsönhöz kell jutnia.

Ilyen előnyös törleszteses kölcsönöket a 
majdnem 10 év óta fennálló és folytonos 
virágzásban levő „Ingatlan- és .Jelzálog For­
galmi-Intézet" Budapest, VI. Váczi-körut 39. 
gyorsan eszközöl ki. Ezen — a közel jövőben 
250.000 frtnyi alaptőkével részvénytársasággá 
átalakulandó — intézet szilárdsága és megbíz­
hatósága mindenütt osztatlan elismerésben és 
kitüntető ajánlásokban részesült. Jelenlegi tu­
lajdonosa Gurré Ferencz ur, kinek azon esetre, 
ha vállalatát átadja 104.000 frtnyi eladási ár 
biztosíttatott, továbbra is ezen intézet élén 
megmarad. Ezen részvénytársaság tagjai csak 
olyanok lesznek, kik most is érdeklődnek a 
magyar föidmivelők jóléte iránt, előkelő társa­
dalmi állást elfoglalnak, vagy pedig a kik te­
kintélyes magyar földbirtokosok.

A földbirtokos ennélfogva csak saját ér­
dekében cselekszik, ha a tavasz, ezen birtoká­
nak becslésére kedvező évszak beálltával — 
legyen az hasznos befektetések, vagy eddigi 
költséges adósságai konvertálásával járó bélyég­
és illetékmentesség elérése czéljából — egy 
olcsó töriesztéses kölcsönt vesz fel és ezen 
ezéira telekkönyvi kivonatai és kataszter-birtok- 
ivei másolatát, felülvizsgálás végett, a fent­
em li tett intézetnél annál inkább beküldi, mint­
hogy reánézve ebből semminemű költség nem 
háramlik.

Kérelem a közönséghez. Szálezer Rezsőnek, a 
munkácsi uradalom volt gazdatisztjének a tartózkodási 
helvét keresik rokonai. Ennélfogva kéretnek e lapnak 
tiszteit olvasói, hogy ha tudomással bírnak Szalczer 
jelenlegi tartózkodási helyéről, vagy egyáltalában bármely 
sorsáról, úgy szíveskedjenek erről értesíteni Junker Károly 
mérnököt Nagv-Beeskereken.

Tagadhatatlan 
legjobb vetőgépe 
a jelenkornak a

MELICHÁR-féte

F.-Tiszai; 
Bácskát: 
Becskereki: 
Bánsági ; 
Raktára ru :

200
100
100
100
100
100

2200
5000
2900
1000
1800
1200
1000

8* í 5 
8-15 
8-15 
8-—
7 70 
7-90 
7\82l/s 
8*75
7- 97’i 
8.20
8- 20 

, 8-25 
, 8—

frt 3 hóra 

„ 3 hóra

„ 3 hóra

„ 3 hóra

I

liUagfiip rendkivü 1 egv 
szerit és futéfle- 
nül szolid kivi-

Leírás és árajánlattal bérmentve szolgál

MELICHÁR FERENCZ
cs. és kír. szab. vetőgépgyára,

__ gg JJ I) |> jt; £< ■—
Vi. kér., Nagymező-uteza 68. sz.

- Módmező-Vásárhelyen

arany, ezüst és bronzéremmel díjazott

egyetem es aezél ek éim et.
melyek anyag, kivitel s olcsó áruknál fogva az összes 

eddigi konknrreneziát legvőzni képesék.

BÜCHER RUDOLF
cs. és tír. kizárólagos eke és talajinivelö eszközök gyára,

BIDAPEST. VI.. Nagym<*zü-iití*zii (is.
Árjegyzék ingyen és bérmsntve.

Készrozs igen csekély forgatom mellett lanyha, 
kisebb tételek 6-25—6-30 frt Pest paritás» ár mellett 
adatott el.

Árpa keresetlen, eladások csakis nyomott árak 
mellett történhetnek.

Tengeriben a forgalom majdnem szünetel, egyes 
vagonok 4-50—60 frt ab itt kelt el.

Zab nyomottabb.
Határidők kezdetben lanyhán indultak, később 

azonban fedezési vásárlásokra kissé megszilárdultak, 
hogy ismét ellanyhuljanak.

Következő kötések történtek.

Tavaszi búza . 
Máj.-jun. búza . 
Őszi búza . . 
Tavaszi rozs 
Tavaszi zab . . 
Őszi zab . . , 
Uj tengeri . . 
Uj repeze . .

Köttetett. 
7-59—7-65—7-59- 
750—7'56—7*53-
711—7-07---------
6-30—6-28----- •—
5-65—5-67----- •—

3-49-3-50—•-----

Déli zárlat. 
7-59—60 
7-53—54 
7-07—08 
6-28—29 
5-65—67

3-48—40 
— 10*30—35

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása.)
A szcszüzlctben a héten nagyobb kínálat ural­

kodott és a szeszgyárak gyérebb vételkedv folytán vál­
tozatlanul a múltbeli jegyzés szerint záródnak.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers­
szesz e héten 14 50 írton Jeti kínálva íelsőmagyar- 
országi állomásokhoz szállítva, de csak nehány száz 
hektoliter kelt el ez áron. Erdélyi állomásokhoz szállítva 
kínálat nem v olt.

GaUcziából kontigens nyersszeszt tartályokban 
szállítva 14*25—14'68 írton kínáltak azonnali szállításra.

Morvaországból exkontingens finomított szeszt 11 
írton ajánlottak.

.4 kontingens nyersszesz ára Budapesten 14 75— 
15"— frt.

Becsi jegyzés 15-90—16"— frt kontingens nyers-
szeszért.

Prágai jegyzés 51'25—51'38 adózott burgonya- 
szeszért.

Trieszti jegyzés 8-50----- frt magyar kiviteli
szeszért 90 go.

A kivitel e héten szünetelt. A hét elején egy 
kocsirakomány finom szesz érkezett Fiumébe Magyar- 
országból.

' Vidéki szeszgyárak közül: Lúgos, Losonci, Barcs. 
Temesvár, N.-Várad, Kenyérmező változatlan, a többiek 
13 krra! olcsóbban jegyeznek.

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
52'-----52.13 frt, élesztőszesz 5WS—52.-— frt, nyers­
szesz adózva 51.25—51.50 frt, nyersszesz adózatlan
12.----- 12.50 frt, denaturált szesz 17.—17.50 frt.
Kontingens nyersszesz —.------- .—.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendők.

A központi vásárcsarnok áru jegyzése 
arairo

nagyban
(en gross) eladott éhtlmiezikhek arairól. (A székesfő­
városi vásárcsarnok-igazgatóság jelentése", a „Köztelei“ 
részére). Budapest, 1897. márezius 24-én. ,,

Hús. Marhahús 1. oszt. ! q irt 50—.<6, II. oszt.
42—‘48,’111. oszt 35—40, bwjúhiis !. oszt. 56--64, 11. 
oszt. 60—52, birkahús L oszt. 36—38, II. ősz.L 32—36, 
bárány 1 db 1-50—3, sertéshús magyar (nyers) 1 q 50— 
53, füstölt. 45—50, sertéshüs szerb ól - -52, sonka .nyers 
1. kg. 56—80, füstölt beli. csonttal 0"7;>—:l, csont nélkül
0-8(i...V—, sonka .füstölt kW. csont ítéüUU 110,.
szalonna sózott 1 q 54—S6, füstölt. 56~~6ó,- sertés-zsír 
hordóval 55—60, hordó nélkül öd—-60, 'kolbász nyers 1 
kg. 58—60, füstölt tiO—64, .malaca szopós, óié 1 Üli —» 
iisztifott 2-Ü-5. 7 ' '""'-e,’ 7
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Márcz. 30 Budapdsti kir. a tkvi ha- Halász 
törvényszék lóság Olivér

Márcz.- 30 X.-tapolcsányi a tkvi ha- Ordödy 
kir. jbiróság lóság Ferenc?.

Április 1 Tusnádi Kir. a tkvi ha- Jalsoviczby 
járásbíróság lóság Izabella

Április 3 Budapesti kir, a tkvi ha- Müller
törvényszék lóság Vilmos
Budapesti kir. a tkvi ha- Kerekes 
törvényszék lóság Klek
Budapesti kir. a tkvi ha- Kerekes 
törvényszék lóság Elek

a tkvi ha- Wilheiin 
lóság Mária
á íkvi’ha- Kátai 
lóság Imre
a tkvi ha- Odescalchi 
lóság Gyula hg.
a tkvi ha- Tornyán szky 
lóság Xitva
a tkvi ha- Foíkmann 
lóság Jánosné

209572

24254-

Áprtlis ti 2 50709=

15070»

Április 7 Komáromi 
kir. tvszék

Április S Szolnoki kir.
törvényszék

Április 9 Szigetvári kir.
járásbí róság

Április 20 Perlaszi kir.
járásbíróság

Április 2! Paksi kir.
járásbíróság

Április 22 Szigetvári kir.

I40CO

Ingatlanok árverései (20000 frt becsértéken 
felöl.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Márcz. 29 Budapesti kir. a tkvi ha- Braun 

törvényszék lóság György 26058

mmmm m

m 8 I

Baromfi aj Élő. Tyuk 1 pár frt V20—PS<>,
csirke V10—l'SV, kappan hízott 2'------2"tlO, sovány V20
—VBO, récze hízott 2----- 3 —, sovány 1-20—-1 ÖOl lúd
hízott 5* 8—, sovány 2"50—4' —, pnlvka hízott 4"— 
—.S-—-, sovány 2-50—4-—. bj Tisztított, "ivük 1 db frt

—1 '20, 1 kg.-------- , csirke 1 db 0 50—085, 1 kg.
-------- • kappan hízott 1 db 0'8Ó—-1-40, 1 kg. 0'55—OőS
n-e/A- hízott 1 db V----- V30, 1 kg.----- —. félkövér
i db O'SO—5'—, lúd hízott 1 db —------ i fc» 0*52 
0-60. félkövér 1 db-------- , 1 kg.-------- , pulyka bízott
1 do —----- . 1 kg. 0-50-0-60, félkövér ! db-------- .
i kg. 40—50. ludmáj 1 db-------- t la •>-.______
ludzsir i kg. 90—95, idei liba 1 db 4—6—.' "

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt O'SO—1 "20. csuka 0*60
— I'SO, ponty (dunai) O'öó—V20, süllő —__ke-
csegc l-SO—2, máma 0-45—0'60, czompó 0'40—Otiö,
angolna---------- , apró kevert 0"25—0-40, Sazat-z------’
pisztráng 5'---- á'50,

T(,j és tejtermékek. Tej 1 üt. frí o-OS—0«, 
lefölözött 0-03—0D7, tejszín Q'24—0'36, tejföl 0'30—0'3í> 
tehenraj (tea) 1 kg. ViO—1 40,1. rendű ü'90— f— 11 r"
y-,0-90-—. olvasztott-------- . Margarin 1. rendű 0------
u’ ;> “■ rendű 0'----- 0"—. tehéntúró i> 18—0'22, jnh-
turo , liptói 0-45—0"52, juhsajt O'SO—], enmien-
ttiaa sajt O'SS—1'07, groj. sajt 076—0'76.

Liszt és kenyér nemű. Fehér kenvén- i fc«r. frt 
Ö li—0" 15, barna kenyér 009—0-11, rozskenvéFÖos 
-—'11*09.

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 8—12 stoke- 
ram 16—18, bors» héjas magyar 14 — 16-5, koptatott 
magyai , külföldi 16—20, bab fehér apró 9—
nagy 6—12, színes 8—14.

To as. Friss i. oszt. (1140 db.) 1 láda frt 24-0—24 
II. oszt. (1440 flb.ó 22 23'50, meszes----- „ orosz tojás’

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt O'OO—4-0 1 «
3'—1.-50, Petrezselera lön kötés 1-80—50, i u 4'«)—10 
zeller 100 drb t—5 — karalábé 0'6Ű—1'tiO vörösbagvma 
lön köles ------ , 1 q 2;----- 3-0, foghagyma 100 kötés

> 1 1 ő'O—8";>, vörösrépa 10Ö drb 0"60—2'_
fcirnr réj,a ---, fejeskáposzta 3-5-10. kelkáposzta 
llr5°)" A" voros káposzta 8—20. fejessaláta
1 .m—-'80. kötött saláta —, burgonya, rózsa 1 y v»5_
1.80 sárga i-80-2-20, külföldi S'0-90, fekete retek 100 
dm 0;M>—2-0. uborka nagy salátának 1 drb____

való ökör----------- írtig páronkínt, Fejőstehenekért és
pedig: Fehérszőrü magyar tehén--------- tarka kevert
származású tehén---------- -bonyhádi tehén ——-
írtig, bika------ ---- írtig páronkínt.

Budapesti vágómarhavásár. 1897. márczius hó 
24-éri. t.-t bv. (tpesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a . Köttetek* részére.) Felhajtatott: 2424 db 
nagy vágómarha, nevezetesen: 1558 db magyar és tarka 
ökör, 546 db magyar és tarka tehén, 207 db szerbiai 
ökör, — db boszniai ökör, i db szennai tehén, 87 db 
bika és 25 db bivaly.

Minőség szerint: 780 db elsőrendű bízott»
1458 db közepminőségü és 188 db alárendelt mi­
nőségű bika, — db elsőrendű hízott ökör, — db közép- 
min öségu ökör és — db alárendelt min.

A vágómarhavásáron a forgalom kissé éíénkebb 
veit. mert idegen és vidéki kereskedők .kevesebb szám­
ban je'entek meg és a felhajtás is kisebb volt, mint a 
múlt héten. Az idegen konzervgyárak részére is történ­
tek vásárlások. Az árak azonban nem változtak.

Következő árak jegyeztettek : Hízott magyar és 
tarka ökör jobb minőségit" 27—29'—, kivételesen —,
hízott magyar és tarka ökör középmin. 25"-----2ff—,
alárendelt minőségű magyar és tarka ökör 20'Fs—24'—, 
jobb minőségű magyar telién 25—26, kivételesen tarka
tehén —, magyar tehén középni. 20'----- 24, tarka tehén
-------- • szerbiai ökör jobb minőségű 26-—26ll:s, kivé­
telesen 28Vs, szerbiai ökör közép«,inőségü 21'—24, 
szerbiai ökör alárendelt minőségű 21—24. szerbiai bika 
21" 27-50. szerbiai bivaly 1 ?•- 20’—, kivételesen

savanyítani való 100 drb-------- , savanyított 2--> V
zöld papr.ka.  ------ , tök 15-15, zöldborsó hüvelyes 1
kg. 40—60. fejtett 1 bt. --------, tengeri 100 cső —í----- .

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt 18—35. közönséges
alma 12—15, fajkörte 40—45. közönséges körte___ L.
sztlva magvaváló-------- , vörös-------- ", aszalt 14-14]
csercsny e faj — ----- , közönséges-------- , baravzk kaj-
szm r> ós?' :------- » dinnye görög nagy 100 drb

, görög kicsi-------- . sárga, faj -------- , közönsé-
ges. , szóit, 1 <1 -------- , csemege -------- . dió (faj
papirbeju) -------- , közönséges 14-22. megverő 20-50
gesztenye magyar-------- , olasz 18-19. narancs messí-
nai 400 drb 1-40— 3 —, pnghai-------- , mandarin Híd—
4 ^ . czitrom V—— HSO. Füge, hordós 1 q 15—16, koszv- 
riis », 18, datolya 40—54, Mazsolaszőlő 42—52
,, ««erek és italok. Paprika 1. rendű 7 q. frt
4,i—,JO, II. rendu 38 —40, csöves------- — 7szá.
nt.dti ——. köménymag----------- , borsókamag
iv-r -7 ,Tr;ak l °v *rí l4-~~ * % méz csurgatott 0*40—
0 ro, sejtekben 1 q. F——v—, szappan szín_______ .
közönséges , fehérbor asztali palaezkban 1 lit
Ottí-OfiO vörös asztali palaezkban 0-55-0-85. házi" 
pahiiba palaczKban 1------ 1-20, ásványvíz palaezkban

,,»'laiK'sti G'karmánjvásár. (IX. kerület Mester- 
utcza 189,. maremis 26. A székesföv. rásáriaazqatóma 
jelen lese a , A Öltelek “ részére). Felhozatott a ízokon 
községekből 118 szeker réti széna, 44 szekér, muhar, 

zsul*szaiiita, , szekér alomszalma. — szekér takar- 
Sz,ekér tengeriszár, 900 szekér egyéb 

tdUrmany (lóhere, iuezerna, zabosbükköny, köles stb.j, 
; •szt‘Ct'ka. A forgalom gyenge. Árak a-ként a
következők: reh széna 240—270, muhar ui 230—<>60 
zsupszaima 1100—1300, alomszalma 140—150 egyéb
takarmány-------- lóhere ----------- , takarrnlny
szalma —-------- , teugenszár-------- . Iuezerna----- —

’ sarjil - szalmaszecska 160—170, széna
- , uj---- ------ , zabosbük körív ----------- összes
kocsiszám 206, súly 164.800 kg. ' '

Állatvásárok.
Budapesti gazdasági és tény észniarharásár. 1897 

marcz. ho 24-en. (A budapesti közvágóhíd és marha- 
3clfntése » ,-Köztelek' részére.) Felhaj. 

7-: , d,b".mgy!!11'l{: Jármos ökör elsőminöségü 55
db Közép Hl db alárendelt - db. Fejőstehén : fehér 

drb tarka — drb, bonyhádi - drb, tarka ökör - 
db, úszó - ub, jarmosbivaly 6 db, hizlalni való tinó

A gazdasági marhavásár teljesen elhanyagolt volt 
Az egyes vevők közül említhetők: Fórrav Kálmán 
kaba 10. t.nuiwaid testvérek Perkáta 10,'Saborskv 
Jozsef Budapest 24 db jármosökör. "
,, .. .Következő árak jegyeztettek’ Elsőrendű iámon 
íf -1*0—360 kozepmmőségö jármos ökör 250—305
alárendelt minőségű jármos ökör-----------hizlalni
) , ? —--------forintig pároníini. Jármosbivalv____ 260jobb minőségű jármos ökör----------- , tarka bekötni

írtig métermázsáukiut élősúlyban.
Budapesti lóvásár. Budapest, 1897. márczius 24. 

(.4 budapesti vdstbigazgaióság jelentése a „Közteleku 
részére).

A vásári felhajtás és forgalom jelentéktelen volt. 
Felhajiatott összesen 197 db. Eladatott 96 db. 

■íobb minőségű lovakból hátas 5 db, eladatott 2 db 
130—138 frt ért, könnyebb kocsiló (jakkor stb.) 25 db 
tiladatott tO db 150-200 írtért, nehezebb kocsiló 

I (hintés) 18 db, éladatott ti db 80—185 írtéit, igás 
kocsiíó (nehéz nyugoti faj) 15 db, eladatott 5 db *56
— ISO írtért, ponny — db, cladatott — db----- írtén-
közép minőségű lovakból: nehezebb félék (fuvaros íó 
stb.i 80 db, eladatott 12 db 40—185 írtért. ' könnvebb 
felek (parasztló stb.) 50 db, eladatott 20 db 35—114 
friert; alárendelt minőségű lovakból 54 db, eladatott 
41 db 12—50 írtért. Bécsi vágóra vásároltatott 15 db, 
az aimikért és kutyák részére vásároltatott — db, tu­
lajdonjogra gyanús ló Megkutatott — db, ragályos be­
tegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykor miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db.

Kőbányai sertésvásár. 1897. márczius 26. (Ekö 
magyar sertesh.zlaió-réxzvénytársaság telefon-jelentése á 

Köztelek' részére.) Az üzlet élénk. Heti átlagárak •
Magyar válogatott 320—380 kg. nehéz___ — jJ-
280—300 kg. nehéz --------kr, öreg 300 kgont úti
kr, vidéki sertés könnyű — krajezár. Szerb 53—55.—
kr. Komán —-------- tiszta klg. páronkínt 45 ki gr. élet
sulyievonas es 4°/i> engedmény szokásos. — Eleség- 
arak: Tengeri uj 4'20—•— frt, 'árpa 5*20 frt Kőbányán 

Kelyi állomány: márcz. 29. maradt 14684 drb.
Felhajlás: Belföldről 766 drb, Szerbiából 3552 darab,
Koniamabol —— drb, egyéb állam ok hói----- darab:

I yssíéscn 4328 db. F 0 ö s s z e g 19012 db. Áltománv
cs felhajtás együtt-----drb. Elhajtasz budapesti fo-
gyaszíasra (I—X. kerület) 1688 drb. belföldre Budapest 
kornyékére 484 drb, Becsbe 302 drb, Csehországba, 
Morvaország es Sziléziába —. drb, Ausztriába 310"db, 
Xemet birodalomba — drb, egyéb országokba — db 
\asuh kocsikból kirakott hulla 17, borókásnak találta- 
;,07“.o;thA f-appangyarakban feldolgoztatott 29, összesen 
. M4 7 Maradt állomány 16288 drb. A részv.-szállá- 
sokban 0211 drb van elhelyezve. Az egészségi és írni 
zitoszallásokbari maradt 3917 drb. Felhajtás f Szerbiá- 
bol 3on„ drb. Romániából — drb, összesen 7409 drb 
Elhajtasz 2258 drb, maradt állomány 5211 drb és" 
pcd.g 5211 drb szerb és - db román. Az egészséSJri 
szem énél jan. 1-töi máig 280 drb a fogyasztás alól kl 
vonatott es technikai ezéiokra feldolgoztatott.

Budapesti szurómarhavásár. Márczius hó '>4-én 
jüéf” közvágóhíd es marhavásár igazgatóság

- 0rKF^lhfÍta^ta:^4drb felföldi, - drb gaiieziai 
dib tiroli, 49 drb növendék élő borjú 315 drb élő

w dd,. taroidi. _ dzJii ' S
20,1 “

A borjú- es barányvásár élénk Icfolvásu volt 
frf- ,Ara.k,a kovetkezök .- Elő borjuk : belföldi 14—28
telesen 7 frbg <U,0nkmt« 30~40 írtig, kivé-
kiv^lsei 6 Sf (Ta’u n7endék h°rju----- — írtig,tests- --a*
Str"»■.—S
bárány 4 oo— 6— írtig páronkínt. Élő kecske" 
írtig páronamí, kivételesen —- fríig.

járásbíróság lóság

törvényszék
Április 30 Zen f ai kir.

járásbíróság
Május 12

Junius

Beregszászi 
kir. tvszék
Esztergomi 
kir. jbiróság

lóság
a tkvi hit 
lóság

a tkvi ha- 
lóság

lóság
Julius 19 Kisvárdai kir. a tkvi ha- 

járásbiróság lóság

- Foíkmann 
Jánosáé

22799

- Igmándv 
tgnáez

23144

■ Szalma ry 
Lajos

119451

- Szász
Pál

50495

br. Podma- 
niczky líorácz

45828

Müller
Gyula

27050

Ferenczy
Emil

10254»

Szerkesztői üzenetek.
t. K. nniak. I). közleménye sem tartalma sem 

stílusa tekintetében nem üti meg a ..Köztelek" mértékét - 
sajnálatunkra félre kellett tennünk.

Sz. 1. J. urnák, Apor. A tehenészet rövid leírását 
szí vessen vesszük, ez esetben azonban a czikket nehány 
(3—4) képpel kellene illusztrálni. A beküldött fénykép 
nem volna használható, részben azért, mert az állat 
rosszul áll, részben, mert igen homályos.

Az Orsz. magy. sazd. egryesúlet talajét

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Hessen tty Aurél, Bornál 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Magara Viktor. - Főszerkesztő és kiadá­
sért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igazgatója. 
— Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 0. M. G. E. 
szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Ituday Barnabás.

Első Bgpr mztóEi 

gépgyár részvÉgy-táisiúaL

SőzcsépiöinK%-
a tökéleteMég fokán

Magyarország

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges

8S§~ összes “SSS
gazdasági gépeket gyártja.

Részletes árjegyzékkel és «zakbavágó feí- 
vtlagositással díjmentesen, szolgálunk.

Kérjük minden kérdéssel biza­
lommal hozzánk fordulni, 
készséggé! adunk kimerítő 

felvilágosító választ.
Czim $

Első magyar gazdasági-gépgyár 
részvény-társulat

BUDAPESTEN,
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A „HUAGARIA Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet.
BUDAPESTEM, Vili., József-könut 8.

Alakult 189A évban.
Blnök; TELEKI Géza gróf. Alflsrtk : 08ÁV08SY Béla.

Igazgatósági tagok:
Á2IDBÍ88T tít'ik gróf. BVjíAXOm'S 8ÁXB03, DES88WWI ASI8T1», KOMJÁTHY BÉLA, 
PKCHY TAMÁS, FVSPÖKY EMIL, BCBISRK GYULA. SZBSTHUÍÁLYI KÁLMÁK, SZ1L4SSY 

ZOLTÁN, SZÖm ZS16S0X», 8ZTÁBAY ISTVÁN gróf, TELEKI SÁNIIOU gróf.
Vezérigazgató: SZŐNYJ Zslgmoud.

MŰTRÁGYA. KENSÄV és VEGYI IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
aj sin I

SUPEP.FÖSZFÄTOT, OHILÍSALÉTRÖIOT
és minden más miit rá gyáré 
IsUft, tegjaláiiyosabb áro* 
és elismert kitűnő minő. 

séerben.
SWí

kénsav- és műtrágya-gyára
ajánlja legjobb minőségű mindennemű

MŰTRÁGYÁIT
a t. ez. sazdakfizönség b. Ügyeimébe.

Árajánlatokkal készséggel szolgál a
Központi iroda, Budapest, IV., Bécsi-utcza 5.

mmsm

mezőgazdasági gépgyárosok

B JJ D A P E B T E N, =~
V., Vaczi-körut 60. szám.

árak és fizetési feltételek mellett szállítanak kitti- 
lően működő és több fontos újítással bíró Vinischgaui hasas tehenek

tejelési képesség -A/v 
~vv- 2500—3000 liter,

melyet több oldali bizonylatokkal igazolhatok.

Pick Oswald,
VIII., Külső Kerepesi-ut 1. sz.

gfőzcséplőkészleteket
valamint kazalozókat 

minden ntigysáybnn <i legmesszebbmenő jótállás mellett.

Ugyanott a tavaszi idényre egyetemes és tobbwasu 
ekék, boronák, hengerek, tneurok, vetoge- 
pék, kaszáló- és aratógépek, logereblyek, rend- 
kivüU nagy választékban, a legjobb szerkezetben, olcsó 

árakon beszerezhetők.
lépes árjegyzék összts gazdasági gépekről kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

pepi
■

■WsswbíäsrÄÄi®
■ «3MliS pi: >'
li»

g'Miß
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WKMKtKBm
¥xEl Him H.1.1 immBm, Wmiámmmmmm ........ .ai'■ . - ■.. ' ; - ' - : : . '

Eó 144 

194;. I

I >

1582 i

tá-aí

boa.

imát 
loczy 
ladá- 
Etója, 
p. E. 
ebás.

Központi Igazgatóság:
BUDAPEST,

V. Váczi-körut 21. szám, ff 
Herényi Gotthard Sándor

Rovara Frigyes
müvét érdeklődőknek ingyen és bér-1 

mentve küldjük meg.

Óm éh ősága tirőí" Zichy János lángi uradalma

megvételre keres
innthali vagy algaui 018 hónapos

üsző borjukat.
Szives ajánlatok kéretnek a

lángi uradalom központi felügyelő hivatalához
NAGY-LÁNG- (Fehérmegye) beküldetni. 3503 j

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet­
kezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven megfelel hivatá­
sának ; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta 
sürglTteít és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé: a szövetke­
zei pusztán csak a díjakat számítja fci a megfelelő kincstári bélyeggel; minden 
más illeték kizárásával.

A takarmány és termények (szalmás eleség)
biztosítása szintén a legkedvezőbb feltételek mellett eszközölhető. A dijak itt 
is a lehető iegmérsékeitebbek.

Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5° o díjengedményben részesülnek.

Kisgazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kiilön-kiilön ajánlat­
tal terményeiket biztosítják, 10" engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 
3. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 3019

VED- LSI

A zalathnai kénkovand ipar r. L

JEGY.
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Tokodi, Dorogi és Ebszöny- <X annavdigyi szén,
^ (ki Osztraui gyári, dió-, koczka zx és darabos, 
q/í|I 2-szer mosott ostraui Henrikaknai kovácsszén, porosz, szalonszén 

* coaks, szobafütésre és épületek szárítására,
tgi ipari és házi czélokra

leglei'fcü.nó’bb minőségben. legj-utányosabban kapbato
j-v mr « wtj W7" in AT TS7 kőszén-nagy kereskedőn él,

lr ™ AH HmAHfcVHj H Budapest, Arany János-utcza 34. sz.
1 OS. és kir. szab. Hitelintézet kőszén-osztályának vezérképviselete.

SAAZI

Komló dugványokat
Szabadalmazott

tíz évig is eltartóAI1XIT portiókötelek (Gotdbachthalit)

legfinomabb fajtát szállít csakis csakis erős kiválo­
gatott gyökérzetüt legjutányosabb árban

F. Herzig
magkereskedő Saaz, Böhmen.

nagyban és kicsinyben.
Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári 

hivatalánál (Budapest Köztelek).

----------------------------------  Ara U: ----------------------------------
nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Stassfurt, 
ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 139 frt. A vas­
úti szállitásikőltség a különböző távolságú rendeltetési állomá­

sok szerint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénz­
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átvételénél fizetendők.

6 m/m vastag, 200 c/m. 
hosszú, egy posta csomag
100 drb I frt 60 kr. 1000 
drb 15 frt. Ugyanily

kévekötelek Tavaszi vetéshez!
4Vs m/m vastag, 150 c/m 
hosszú egy próba posta­
csomag 20Ó drb-al I frt 60 kr 
1000 darabot 7 írtért szállít 
utánvét mellett; úgyszin­
tén más gazdasági kötélne- 
miieket ajánl legjutányo­
sabb árakon
Bellán Mátyás,

Bács-Cséb. sósa

Ajánlok tavaszi, vetéshez mindennemű ló her, fit­
ás főzelék-magvakat és mint különlegességet, 
tukarmány-répamagot és pedig valódi vörös 
mnmmutht (kb. 10 kiló súlyú) vörös és sárga 
Ecken do ritt (kb. 8 kiló súlyú), melyeket 5 kilós 
postacsomagéban is 2 frt őO krnvi árban franco 
valamennyi postaállomásra száliitok.

Árjegyzéket és külön árajánlatokat kívánatra 
küldök.

F. Herzig
magkereskedése SAAZ, Böhmen,

RÁCZ GYÖRGY
jolánfőldi szőlő- és kertészeti telepén

K TI I-- A.IV, Bácsmegyeben,
kapható a legjobb és legellentáilőbb

oMob sőTény. niaclura anreníiaca ompi larancsa.
legújabb javított rendszerű tizedes, száza­

dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra.
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérle­
gek. Commandit-társ&ság szivattyú- és mérieggyártásra.

YT^ I., Walflsohgasse 14. sz.
mj, 11 lvlly Schwarzenbergstrasse 6.

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazda- 
sági és iparczélokra.

BOWER-BARFF-féie szabadalmazott inoxydálás 
módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsda 

ellen védve.

nagyon sűrűn bokrosodé és kemény tövisű sövény, 
melynek még azon előnye is van, tiogv a nyúl nem 
rágja, semmiféle rovar nem pusztítja, nem sarjadzík. 
és a levelei selyembogár etetésére éppen úgv használ­
hatók, mint az eperfa levelei. Czélszerüe.n'alkalmaz­
ható szőlő, kert, udvar, legelő és utak bekerítésére.

Ültetési időszak márcziustól május hó 10-éig.
Egyéves gyökeres csemeték ára 1000 darab fi frt, válogatott 
csemeték 8 irt, két évesek 12 frt; ezren alól tizenkét száza­
lékkal drágább. — Előjegyzések kéretnek, míg az évenkénti 
készlet tart. Macimra imrentiaca friss mag kilója 6 frt, ez éven­
ként május elején lesz kisajtolva narancsalaku gyümölcséből.

tehát ugyanezen idfitájbao szállitbató."
Kapható még különféle gyümölcsfa, külön árjegyzék meSétt 
azután szép utszeli fák, u. m.: acer negundv, ákácz, popuius 
canadensis és pyramidalis, eperfák stí>. 3—4 méteres magas­

ságban, százanként- 15 írtért.
Magburgonya kincsem és hópehely métermázsinkint 4 frt ért.

Árjegyzékek 
ingyen és bérmenlYe,

KWIZDA FERENCZ JÁNOS

/ Kwizda-féle
RESTITUTIONS-FLUID

Kwizda-féle Gép-sodrony-szö vetek,
cziakezett szúrós kerítés-sodrony,

cs. és kir. szab. mosóvíz lovaknak.
Egy palaczkkal forint 1*40 o. é,

lovak, szarvasmarha és juhok számára.
Ára egy dobozzal 70 kr., fél dobozza! 35 kr.

Kwizda-féle Kwizda-féle Kwizda-féle
Blister. szürke, erős bedórzsölés- 

hez 1 tégely 1 frt 25 kr. 
Fertőtlenítő por istállóknak, 

fél kiló 15 kr., U» kiló fii 2"40. 
Epetlnktura lovaknak, 1 üveg 

I frt 50 kr.
Pata ragasz mesterséges pata- 

s::aru 1 rúd *0 kr. 
Patafértypcr i frt 70 kr. 
Csankpok Kenőcs lovak s

szarvas mz>rhóknak, I tégely 1 írt. 
Mosószappan háziái latoknak ä 

40 hr., Bö' kr. és 1 frt 60 kr. 
Sebóalzsam lovak t-s szarvas- 

marháknak, 1 .palaezk I M 25 kr.

Pata Ren öcs merev és törékeny 
pala vitairrutzására, 1 doboz ä 400 
gumim I fii 25 kr.

Kresoün Rendes, pata kon­
zerváló szer, l szelencze á fél kiló 
I írt 10 kr.

Krasolin, javított Kresolin,
Bockmann K. H.-féie, legolcsóbb,. 
oldatokban méregmentes desm- 
fekíáló s/er, söroor, rüh. száj- és 
mos,ék semer dien. 25 kiló H» frt,

. fö- kilós 7 frt. fi kilód postacso­
mag bruttó 3 frt 50 kr. Próbapa- 
lüezk a 4VÖ gramm 50 kr.

KoliRa - labdacsok lovak és 
szarvasmarhának, 1 karton üö kr.

Phlsie hashajtó labdacsok lovak­
nak» í bádog dobozzal 2 frt.

Féreg-labdacsok lovaknak, 1 
bádoí/doboz 1 fit 60 kr., karton 
60 kr.

Baromfipor étrendi szer, mint 
elcség pótlék, I csomag 50 kr.

Nyeregszappan a nyereg- és 
snj.szerszám tiszti tása és konzer­
válásához. , i szoSencze 1 forint 
osztrák értékben.

nem jelé

CArerpoij 
Hull, Ne 
London I 
Liverpool 
Londonj 
Boi-deaui 
Liverpool 
Glasgow] 
Rotter«.; ai 
Rouen J 
XAverpoe

JeÁ Iában szilül a Iégjutáiiy osabba n. [Á
'"fej, Vassodrony és gépsodrenyszövet W 

::/T 8>ár és épület lakatos-műhely

Jí Franz Schröckenfucbs M
Waidbofen a. d. Ybbs. yf

M] §SST Bekerítések.- gép9odrony-sz$«ret-': ‘SÉlGg 
WíJ nPn' kerülnek mint .jobb Hf
L'Á késztilt fakerítések, e moBeft 1/

6^5 tartósak As minden térnék csinos urias > M\ 
YP® adnak, Köliaégretések lágyén ‘Wf
ff .és -bérmeatv*. “jS&l ■ JBt

Kwizda-féle erötáplálék lovak és 
szarvasmarhának

1 doboz á 5 lápadagga! SO kr., ládika 
S. á 50 tápadaggai 3 iónul, ládika a 106 
c, X. Upadaggal 6 forint.

XC*«risda-£éle
^ e i- í. e o 1

a hízás elősegítésére s óvszerül. Kis doboz 
(Hí Kr., nagy doboz I frt 20 kr. /

Naponta postai

Kerületi yszertár által Kornerílmr

mmm mmmm

■I*
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Egyenest a szabadalom-tulajdonostól Magyarországon kizárólag és egyedül csak

NIAUTHNER ODOR
magkereskedésében

H U í> A 1* K STE X, VI., Andrássy-ist 33.
kaphatók a SS.OOO-ik szám alatti szabadalom által v<

impregnált
valódi északnémetorssági

eredeti 50 kilós plombozott zsákokban, mely 
zsákok külsején a törvényesen bejegyzett

védjegy: a csillag # jegy
tkiváio-

\iu\\U\\'X
fel van tüntetve. De kaphatók az impregnált 
esillagjegyti réyamSgvak 50 kilón aluli, min­
den kisebb mennyiségben is.

Ezen impregnált répamagvak rendkívül nagy 
horderejű előnyei, a nem impregnált közönséges 
répamagvak felett a következők:

Az impregnált répamagvakon meg vannak sem­
misítve a számos répabetegségeknek kutforrá- 
sai; a répamagvakon élősködő penészgombák.

Az impregnált répamagvak 2—4 nappal előbb 
kelnek ki, mint a közönséges répamagvak.

Az impregnált répamagvak jóval több es erő­
sebb palántát fejtenek, az erősebb palántákat 
pedig, mint tudjuk, nem támadják és nem 
is viselhetik úgy meg a bolhák semmint a 
gyöngébbeket.

Az impregnált répamagvakbó! keit palánták 
vegetációja sokkal gyorsabb s bujább és mint­
egy nyolc nappal előbb egyeltethetök ki, mint 
a közönséges répamagból keit palánták.

Az impregnált répamagvakról bebizonyították 
az összehasonlító termelési kísérletek, hogy 
a rovarok nem bánthatták s hogy a gyökér- 
üszög sem támadhatta meg úgy, mint a kö­
zönséges répamagot.
Kapható : Csillag]egyű impregnált vö- 

$ és sárga eckendorfi. sárga olajbogyó- 
íny-répa, ára mindenik fajtának méter-

ér, fii-
ésséget, 
H vörös
Is tírg».
5 kiius 
iraoco

vénáiig
Kérem a l'ö hoidis üzemű 15 eres s nagy hírnévnek örvendő ezég pontos czimére ügyelni, 

mert itt több ünghvirynak is van 4—5 holdas lnzdetlegts kertészete.
így pl. Unghvávy József, ki az egész országból összehordott fákkal kupec/kodik

Cseresnye- és meggyfa-csemeték
ftagymérwbeni eladása.

Eliásra ml készlet: tserenyasi 80,000 ár!), leggyto 50,000 ári, 1534
Cseresnyefa-cscmeték árai: a 180—200—240 centiméter magas hajtással Mró, gazda? 

gyökerű, vl.-terös, 1—2 éves csemeték darabja (azok erőssége szerint) 20 kitol 40 kri-g.
Meggyfa-csemeték árai : az 1---2..-8.-4 éves, gazdag gyökerű, igen szép fejlődési!, elet*

erős csemeték darabja (azok erőssége szerint) 20 kitol 50 kiig.
IOC Urb 40 Kios csemete 1 vagy több fajban 38 frí )
250 „ 40 „ „ 1 w " , * 36 „ f
500 * 40 , » 1 „ „ 34 „ : 100-ankintNagybani

árak.
I sövény, 
kúl nem
Erjadzik.
|haSí.nái-
ikalmaz-
[ritésére.
b-éig.
rálogatott 
Löt száza- 
fcvenké-tii
r
kiöléséből,

mázsánkint 30 frt

„ADRIA“ m.kir. tengerhajózási részvény-társasag. 
VexérűffynŐkséffe: //O/' / ÍA I V.\ S, és I -< Budspesi. 

1897. április havában, a következő gőzösök közlekednek:
k mellett,
F popidus
k- magas- marciasGőzös neve

frt ért.
Flavian

Széchenyi 
Szent -Lősz 
Samaria (<

Liverpool
Hull, Nvíveastle-;T
Gibraltai1 ). London
Rosen
Liverpool
Tan gor$) Pnrna m húc o:
Rio de Janeiro. Santo
Bordeaux
New-York
London
H üli, N eve rastlén: T
Liverpool
Dunkerque
Rouen
Barcelona2
Algier1), Glasgow
Liverpool
Rotterdam; Antwerpen

Bahia
Kálmán Király 
Jókai
Scotia iA. L.) 
Wm. Bailor 
Palermo 
Athenian

Nagy Laji 
Báthovi

F. év áprii hó 14-én reggelid órakor
Orosházán

Atevpo
Toledo
Petőfi
Andalusian

TiborSarat003 \C. L 
Mtítv-kov; i 8 
Órák 
Zichy Egyptian 
Mátyás Király 
Szent ihívőn 
Marathon K J

Fiume-Tvieszt 
Trieszt-Fiúm-;Liverpool

Hull, Newcastle
London
Liverpool
London
Bordeaux
Liverpool

Rotterdam. Xnt
Rouen
Liverpool
•: Uaegr. w
Rio de .fanüli o,
idverpO'>L_

Nagvvárad-Sze;
Fiume-T neszt 
Tríeézt-Fioma 30 darab 4 éves

<~t- angol félvér hátasló

tör -20

’20—30

Fiúm • ■ -Trieszt
; közvetlen ftajórafclev elekkel 
> valamint az osztrák Lloyd levantm. 
lat: A. FiuiiíV-Maifa-Sziezitia-Mv

Rákóczy, és 22-én ..Andvássy

gróf Bercii told LipótKárolyiTelni ai a felsorol!, kiindulási kikötőkből az összes 
i, kelt 'tindiai. eh inai japáni vonalra. 

Mi-rseiüe-i vonal, április 1-én ,,Szapáry“5 
. én pSzapát-y“ gőzös indul.

>n ..Andráasy14 18-án „SzapáryS e-8 
öl Fiaméba. .
.Tisza- : lő-én „Adria-. liMn t.Ar|>ad;% 

4-éu ...Árpád*-,' il-én . s,8uua**, 25-en

ménesébőlddhain

WILLIÄM LONG> nióiiesmestcT,
Csong-rád-IvTágocsoví.,

I8ÄHM m

ÜK

fflü
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FELHÍVÁS
brüsseli lókiállitáson való részvételreszárnyatlan luczfenyőmag (Abies excelsa)
Lovainknak a külföld előtt minél szélesebb körben való 

ismertetése, valamint tenyészíményünk fokozottabb értékesítése 
czéljából elhatároztam, miszerint azon lótulajdonosokat, kik 
lovaikat folyó év junius hó 18-ától 21-éig Brüsselben rende­
zendő nemzetközi jellegű lókiállitáson bemutatják, az ebből 
felmerülendő költségeik részbeni fedezésére, minden ló után 
utólag 150 frt, cgyszázötven forintnyi segélyben fogom része­
síteni az esetben, ha az ezen kiállításra kiküldendő szakköze­
gemnek Budapesten kocsi elé fogva bemutattatnak és általa a 
kiállításon való bemutatásra érdemesnek ítéltetnek.

Alkalmas a bejelentésre minden jelentékenyebb alkat 
vagy szépséghibától ment, teljes kom, jól ápolt kocsiba ido­
mított jó pár ló, mely külleménél fogva fényüzési ló számba 
vehető, magyar tenyésztésű és magyar honpolgár tulajdonát ké­
pezi. A párosán elfogadott lovak után 150—150 forintnyi 
segély csak az esetben adatik ki, ha a párba fogott mind­
két ló a kiállításon tényleg bemutattatolt. A lovak egyiké­
nek bármely okból való kicserélése a fogat újbóli bemutatá­
sát teszi szükségessé.

Egyes ló, csak mint ilyen behajtva jelenthető he, mely 
körülmény a bejelentésben külön fölemlítendő.

50 kros bélyeggel ellátott bejelentések a lovak korának, 
színének, ivarénak és magasságának pontos megjelölése, vala­
mint annak fölemlitése mellett, hogy a bejelentett lovak hol 
szemlélhetők meg, legkésőbb folyó évi május hó 10-éig a 
földművelésügyi magyar királyi minisztérium lótenyésztési 
osztályához cziraezve intézendők.

Kelt Budapesten, Í897. évi márczius hó I5-én.

M. kir. földmivelésügyi miniszter.

ELAD O.
Két éves Erdei fenyő (Finns sylvestris) 10.000 clrb 22 frt. 

50.000 drb 100 frt.
Két éves Luczffenyő (Abies excelsa) 10.000 darab 17 forint, 

50.000 drb 75 frt.
6 évestől 9 éves korig Luczfenyő (Abies excelsa) 

fácskák 50 cmttől 1 méter magasságig és minden egves 
fácska gyökere saját földjében. 100 drb 20 frt, 1000 drb 
150 frt.

Luczfenyőmag (Abies excelsa) 5 kiló 5 frt. 50 kiló 45 írt. 
8Ö°/o csiraképes.

Mindezek vasúthoz szállítva, csomagolás saját költségemen.

Kontsek György földbirtokosnál, ÁBRAHÁMFALU,
p. Tót-PrónaI, luroezmegye.ézzzzzzzzzz;

Thost Ottó féle Vezérképviselö Magyarország részére

KŰHNELADOLFrostély-öntőde 
Paris, Zwickau 

Szent-Pétervár. Külső Kerepesi-út 1.
1448 -----—

FeifiMioSlä ssScltségyetest isgyea n Mi
Füstemésztő tüzelés, nagy szénmegta 

karitás. a legnagvobb íartóssáv.

Magy. kir. államvasutak

Hirdetmény
Keletnémet-magyar vasúti kötelék.

. 32; Fótiék kiadása a köteíéki díjszabás 1L részének í. füzetén ez).
... V, -'|f ^rnlis hó 1-én éleibe lép a keletnémet-magyar kötelékI díjszabás 11. vész I. füz-té.
Bek tl-ik pótléka, melynek tartalma a kővetkező;
íatmára'nizv*1815*8^ határozmányok Dauzlg Iia;;;>tVahn::of és Pozsony dynamitgyAr állámágok for-

;• DobrihigU-Kirebcin és Wolfaelieln állomások felvétele az általános díjszabásdkba
O r54ru W1?* Hauptbabnhvf állomások részére, továbbá azon állomásnak

Ofjaamtén Xorgenrotn, Btvka és Nagy-KSta állomásoknak felvétele n szőlő és gyümölcs »vors, 
arn kérni szállításra érvényes 3. sz. kivételes díjszabásba. g> r‘
mán-oVh.^Ha állomásoknak felvétele a gyümölcs- és tojásküldeménvek kocsireko-
*i*n^r>kl/8n xaíd száiluására érvényes b. sz. kivételes díjszabásba.

A.?; Bük£ Csáktornya. Kanizsa. Kisbér, Lepsény, Lövő, Móv. Szombathely, Zákány. Zaía-Szt - 
.An aélt vasuU a.íi,masok, valamint Eszék. Eazék-alváros, ,Iák6. Kaposvár, Somogv-Szobb é, Ze'a- 
Et,Fi szeg már. állomások felvétele a gyapjú szállítására érvényes 20. sz. kivételei" düazabásba 

’“í. szállítására vonalközé M3, sz. kivételes díjszabás díjtételeinek módosítása.
, kovakövek «átotására örvényes 26. sz. kivételes díjszabás díjtételeinek mérséklése és
L*. / tT*M54 Antonienaüttc. Meuthen, Borelgwerk, Kriedrlcbehütte. Otolwltz Katié-

í^j^ndenweiebe, LaurabUite. Ludwigsglück. Morgenrotb, Myslowítz Rosdzin 
Rybnik, SchwientoehJowitz, Tarnowitz és Zabrze állomások felvétele. . «osazto,
. , . “araoya-Szt.-Löríncz állomás felvétele az üreghomok «ziíliláeára érvényes 3|. sz. kivé-
’cite ^i»,jSZtiDciSvo.
dy*set»teb*Sbr*e *Uom*s re5vétele » trágyaszerek és gázvfz szállítására érvényes 32. sz. kivételes

rrr BhtiW^rtíde. Bolaáfa, Bolkenhaus-Ruchwald-EBguth, Deutseh-Krawaro, Oross-Rosen
\í*7vió2Haas,tort, HeHwtgewalde, Ingramsdorf. KarzeC. Kröben, Korholna Lenkí 
• Jtrilht*' 1 tirbiscbau. Tust, toigtsdorf és Wtrarhkowitz állomások Mvéte’e a
szántott moslék és malataídikoiz szállítására érvényes 34. sz, kivételes díjszabásba.

jt . Lj Ho- a számú kivételes díjszabás oyoraólóm számlására.
*iw*t.á«baKUnÍgand*CW''’‘Cb* áUomáscak feivétole a horganyszállitásra érvényes 36. sz. kivételes

.... „,J£ A,T”n-t* «^»tiUUéára érvényes 37. számú kivételes díjszabás dWteleltíek mödosf- 
,a-a' illetve jtiszajitasti Budapest és Kőbánya állomásokkal való forgalomban
46. sz. ÄÄ*“ “ küh6Üzemre szol«m salak és vssérczek szállításira éivényes

djmabtobl?Werk &ÚOmÍS felTrA'tie 3 magnesitküldemények szállítására vonatkozó 49. sz. Irivé-

56. 5"j 61. számú kivételes díjszabás faszén szállítására.
V- Sojtökíbshelyesbítések a kilométermutatd kiegészítése és szállítás» nAth»*«ri.«*v

Eladó állatok
A méltőságos iláró BántTy Albert-féle hitbizo- 

máuyi uradalomban Válaszúton van 150 drb prima í1 téves

kitűnő faja tenyészkocza
és 30 darab

tenyészkan
továbbá 16 darab igen jó 4 éves, 10 darab 3 éves, 10 drb 
2 eves és 8 darab 1 éves

angol félvér hibátlan csikó eladó.
Értekezhetni

Magyart Károly
uradalmi intézővel 357;

VÁLASZÚTON, (Kolozsmegye)

lóherét Kocsikenőcsöt, gépolaj

fümagvakat U. m. valódi tiszta olívaolajat, elsőrendű 
savtalanitott repezeolajat stb.

Szalonnát, 
Fertőtlenítő szereket,
u* karbolsav, karbolpor, creolin, zöidgálicz stb. 

rézgalicz karboíoieumofc, keserösót csudasót stb.

Petróleumot
zsákokat, takaró- és szekrényponyvákat, 

kátrányrest éke két, redéllakot.

műiden czélra és minden egyéb gazdasági czikket és
Vetőmagot a leg jutányosabb áron és garan­

tált jó minőségben.
Olasz szaponáriát tiszta vastag gyöke­

rekből őrölve. MŰTRÁGYÁT
•Szállít

KRAMER LIPÓT
Telefon

mwm 1 ~ I ''iff ií&'~ , «ft'
-- ■mm
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CHLOBBÄRYUM
flépgyáros' '* mémök volt az első ki 1891-ben az 6 4 a czntorrépa ormányosa ellen |i

iegjutánvosabb ár mellett, továbbá

az állattenyésztésnél és gazdaságban szükségeit gyóyyár-út
és vegyszereket ajánl:

tsinyi Károly t°sS«YÄ«,e Budapest, Fürdőn. 10.
Árjegyzékkel kívánatra szolgálok. — Pontos czimezést kérek. 31:15

sorvetőgépével a gazdaközönségnek, egy uj. a mai kor kíván 
felelő vetogépet nyújtott, a kellemetlen váltókerekeknek 

szekrény állításának elejtésével

Gazdasági, szekér- zsák

DEBKECZE SÍBEN

fi

Wm

mvx. WMm
mmmmíS#irs>-

H
V $

:mmmmms

*Ö
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‘_________ *

= a hTRIUHIPH Hl.11 ver»enynélKtií, le^o-b és legegyszerűbb vetögép, hegyes S 
= és lapáiyos vidékek részére: =
E Czim: 1897. Február l-töl, BUDAPEST, Vili., Külső kerepesi-ut f. 1
1 Kimerítő árjegyzékek ingyen és bérmentve. §
tillillllHllillllllllHli|lHlilHllillHIIIIHlliiiilllilllHHiHmiHlillllllllHilliiiillHIHI||||ll||i||i|||i||Himii|ji|!H[;lni|i|Hji|||!|ií~

4!*2fl.ClV. szám.

Ilit <1<‘ imén v.
Ai A termes gőzhajók nyári menetrendje Fiume-Velencze- és Fiume Ancona között.
Fiúin«, és Veleacze között az elegáns „Dániel Ernő", Fiume Ancona között pedig a Irsfn*- 

gyr.bti kényelemmel berendezett ..Villám11 ncvil gyors hajó közlekedik Er — -......................... .... . r
teremmel.
gőzfűtés: ,. ^____e_ _ _________  ^
pllátott családi teremmel «sálon privéj is bír, mely külön megrendelhető.

Ezen tenneshajók menet rendje ápril hó l-töl október 31-ig a következő :
Fiaméból indul Velenezébe minden szombaton és kedden "8 órakor este, csatlakozásban a 

Budapestről este 7 óra 40 pereskor érkező gyei »vonattal, érkezés Velenczébe másnap reggel 7 órakor.
Velenezéhői indul Fiúméba minden hétfőn és csütörtökön este 8 órakor a Szt-Márk térről, 

érkezik Fiúméba másnap reggel 7 órakor, csatlakozásban a 7 óva 25 pereskor reggel induló 
gyorsvonathoz.

Fiúméból indul Anconába minden hétfőn és csütörtökön este S órakor, érkezés Anconába 
másnap reggel ti órakor, csatlakozásban a reggel 7 órakor Rómába induló gyorvonathoz.

Anconából indul Fiúméba minden szerdán és szombaton este 9 órakor csatlakozásban a 
romai, nápolyi és bolognai gyorsvonatokkal ; érkezés Fiúméba másnap reggel 7 órakor, csatlakozás­
ban a budapesti nappali gyorsvonathoz. _t

A tengeren való hajóátkelés 10 órát vesz igénybe.
Budapest-Fiú me között gyorsvonaton, onnan Anconáig vagy Velencééig gőzhajón együtt 

Szedendő:
a gyorsvonat I. osztályért és a gőzhajón a tuxusosztáiyérí ágygyal együtt 20 fr*.

n I- „ .. az I. helyéit 18 frt
csak a gőzhajón & luxusosztályban ágygyal együtt ... .... ... 8 frt

„ ,, az I. helyen ,, ,, ... ... .............. ti frt.
A fentebbi útirányon át közvetlen menetjegyek adatnak ki, következő árakon a gyord- 

vtiaatoa :
Budapest Fiume között I. oszt. 12 frt. II. oszt. .8 frt.

Budapest-Fironcze 1 a I. oszt. 72.00 írek.. II. oszt. 58.25 frek., Ili, oszt. 30.05 frek. 
Budapest-Oenua f g 2 „ ., 87.95 ,, 64.10 „ „ 36.10 „
Budapest-Milanó ( 3 *5 «5 ,, 69.10 ., ,, ,, 50.85 „ „ „ *28.65 „
Budapest-Turin ' 2 .. .. S7.75 ,. 63.95 # „ 36.30 „

Budapest-Xapoíy£ Fiume- 1. oszt. 98.95 fnk.. II. oszt. 71.70 írek., III. oszt. 40.85 frek.
Buda pest-Ró ins,* $ Au rónán át w 72.85 , „ 53.45 ,, 80.20 frek.

Ezen jegyeken kívül Budapeströl-Barl, Battaglia; Öoiogne, Livorno. Padua, Pisa, Verona 
állomásukra is adatnak ki közvetlen menetjegyek.

Bővebb értesítés nyerhető a m. kír. államvasutak menetjegy-irodáiban, a Cook-féle utazási 
irodában és a Schenker-féle bécsi utazási irodában,

Budapest. 1897. márczius hóban.
Az igazgatóság.

Az ezredéves kiállításon: az arany érdemkereszttel és a mitle- 
niumi nagy éremmel kitüntetve.

WEISER X C.
gazdasági gépgyára és vasöntödéje

—N AGY-K ANIZSÁN. •-----------—

Magyarország legjobb sorvetőgépei:
az összes létező tetőgépek közt legkitűnőbbnek bizonyult

„ZALA DRILL“ (szabad. Simplex)
sík ée hegyes talajhoz egyaránt alkalmas sorvetőgép és a meritőkongog rendszerűek közt

legkedveltebb

siab. ,.PERFEÖTÁ‘‘ somtógép.
Mindegyike a gyakorlatban fe­

lette czélszerünek bizonyult

ml. öTáltMtó kapesnWtol
van ellátva.

Felülmúlhatatlanok :
az egyetemes egyes és két- 
vasu aczélekék, az egyete­
mes ekekhez alkalmazható 
összes felszerelvények, osz- 
szes talaj mivel o-eszközök 
és egyéb gazdasági gépek.

Képviselet és raktár:

KLEIN JAKAB urnái.
Békéscsabán: TEVÁN ADOLF urnái. -----

Árjegyzék ingyen és bérmentve. TM ...... ............

Äa első sorvetőgépet Magyarországban.

KÜHNE E.
legrégibb gazdasági gépgyára készité
ügy0-» MOSONBAN.

Az eddigi eladás több mint 17000 darab.
Ügynökök ái'a’i 

eladásoknál i«.HUNGÁRIA DRILL-RE“ tÄ
KfjKTTE B. gyártiYianyát,.

A iegjohb hegyisorveíö kÉ" IItiK K. ,,Mosont Drill“ vetögépe.
U § J Moravek-féle répavetö-mütrágyaszóróval. Trágyaszórók: Sack-féle 

•9 * ekék 2-3-4 vasú ekék nagy választékban. Hengerek extirpátorok
s. a. t. Laacke-féle hires 
szántó és rétboronái 25 féle 
nagyságban. Magtárrosták 
a vetőmag előkészítésére 

s. a. t

Főraktár«

BUDAPEST, 
VI., Váczi-kdrut 57 a.

saját hoz.

Fairbanks mérkgeü
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek.
Ä szabadalmazott Fairbanka-mérlegek százados 

rendszerűek, tolósúlyos fémmérőkarral bírnak s a hidra tett 
terhet minden ponton egyenlően mérlegelik.

Tartósság, pontosság és könnyű kezelésűk­
nél fogva úgy hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat 
nyert legkitűnőbb mérlegek.

és raktári mérlegeinket
czélezerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva külö­
nösen a gazdák, gazdaságok és uradalmak 
részére a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban,

melyek sulyokkal 
számított jobb ki­
vitelű tizedes 
mérlegek árainál 
nem magasabbak, 
a hitelesítés, cso­
magolás és loco 
vasútra való fel­
adás költségei már 
benfoglal tatnak. — 
Gazdasági egyesületi 
tagok árkedvezmény­

ben részesülnek. 
Gyártásunk állami

felügyelet alatt áll. Megrendelések közvetlen központi irodánk­
hoz, Andrássy-ut 12, czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosí­
tással szintén központi irodánk szolgál. 6005

FAIRBANKS MÉRLEG í GÉPGYÁR rómj-töME,
BUDAPEST, Andrássy-ut 14. Gyár: Külső-váczi-ut 156.
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Egyesült Budapest fővárosi takarékpénztárMindennemű tornaszereket
és legjobb minőségű

gazdasági köíélnemiieket
ajánl a

BLEIER és WEISZ,

. Központi osztály: V, kér,. DorStfya-utcza 4. sz, józsefvárosi osztály: Vili. kar,, Kerepesi-ui9. sz, 
Budái osztály : li. kér,, Fd-atezr 2„ szám. Terézvárosi osztály: VI, kér., Andrássy-ut 2, sz,

(Koneiére-paloía),
l$e Sí/.eteti alaptőke:

3.600,000 frt névre szelő 12,000 ári» 300 frí névért, remény felosztva.
Tartaléktőkék :

Kenetes tartalékalap............. 9.372,202 frt 4.7 hr.
Külön „ ... 583,649 „ 33 ,,
Rendkívüli .. ... 300.000.. — „

Összesen

kötélgytiri czég Budapest.
Raktár é-s iroda: Károiy-körut 9. szám, a gróf Hadik-Barkóczy féle házban 

Gyártelep: Hajisár-ut 7307. ss.
Ajánlásra méltó tárgyak: torna-eszkőzölt, Cocos futészönyegek,

lábtörlők, ruhaszárító kö­
telek. 4.155,851 frt

fuilesi)útikét- ad íelekkösiyvezeit (fővárosi) ingatlanokra ‘ég vitlélti tötäbirtokok ra 
2ben és záloglevelekben a beesérték 50 százalékáig,.
A jvi?.áíogkötesön iránti kérvényekhez — metjüknek mintázatai a takarékpénztárnál 
■sen átvehetők következő okiratok jneiléklendők :

liailiáiók
kézitáskák stb. továbbá gaz­
dasági ezik kék u. m.: istráng, 
kötöfék. r ml aló gabona­
zsákok. vízhatlan ponyvák, 
itató és tűzi vedrek, kender- 
tömlők, hevederek, kender, 
köcz stb. a legjutányosabb eredeti 

gyári árakon.

XT ölti l> irtolco lom 1 ;
a) a legújabb keletű hitelesített teljes telekkönyvi kivonat;
!>» a hiielcsiteU- kataszteri bírt oki v;
ei az adőkönyv vagy adóhivatali bizonyítvány a fizet vit adótól;
d) esetleg az ármentesitési költségek kimutatása;
hí az épülerekre vonatkozó ííizkárbiztositági kiltyény ;
f) az u. n. azonosság! bizonyítvány, vagyis községi Inzonyiivány az iránt., hogy a 

kataszteri túrt oki vbeh felvett birtok mily hite liegy főkönyvben van felvéve.
Kívánatos, hogy esetleg meglevő bírói becslések, adás-vételi vagv bérszerzodésvk 

mellékei tvssenek.
Késxpénzköicsönök rendszerint hát havi kölcsönös felmondás és a kamatok- 

nak negyedévenkint előlegvson leendő fizetésének kikötése mellett adatnak. A kamatláb a 
takarékpénztár és a kölcsönkérő közti megállapodás tárgyát képezi.

A takarékpénztárnak 4 és fél százalékos záloglevelekben adott kölcsönei után tőke- 
törlesztés és kamat főjében 45 éven át évenkint 5 és fél százalék Szelendő fél évi időleges 
részletekben.

^ 4 százalékos zálog! cv e!ev»-lekben adott kölcsönök utón tőketörlesztés és kamat fejé- 
?>en 4-S és fél éveu át éven kim 5 százalék Összeg fizetendő fél évi előíeges részletekben.

A. záloglevelek kölcsönösen megállapított áron vétetnek vissza.

A: wtézeti záloglevelek a tőzsdei napi árfolyamon a takarékpénztár mind a 
3478 néyíj osztályának pénztáránál kaphatók.

Képes árjegyzék kívánatra bérmentesen 
küldetik.

fkrjjixrjy^j^rÄTjLTj^rj^rj'kTjxr^

SACK RUDOLF
egyedüli képviselője Magyarországon

PROPRER SAMU
Budapest A'áezi-körut 52. sz.

«*®jSegsswi«B^ Ajánlja Sack 
Rudolfnak legújabb 
rendszerű sorvetö- 

«MMj&jflIy Éé gépeit, melyek cse- 
|wraagpB8t«r h kély vonóerösziik- 

séglet és nagy műn* 
SajSggSCTE V \ Ó kaképesség mellett 
8BMÍe8c8^liA>\zy mindenféle vetöma- 
SEwSaatopy-'dr got akár a leghosz- 

s-zabb szemű zabol., 
PWlf™y.-_.-Z o valamiül a mákul 
F is. sik vagy dom­

bos talajon tökéle­
tes egyenletesen 

legkevésbé megsérülne és hagy merítő 
i. Ugyanilyen szórvavetőgépek is vannak

M. kir. államvasutak Űzíetvezetöség Miskolcz
3541 in. HZ.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak régiéről a Szerencs—s.-a.-ujhelyi, .Leirenve—Mihátv.-loukowf /•* 

* Kassa—legénye milnüyi vonal állomásain is őrhámiban Kassa, Szerencs és Lupioav álhuuások 
kizárásával ií-26 kUométen továbbá a vonalszakaszokon levő otettiyméroökségek székhplrén név-
aeserif-n Kassá» a k:tssa- l.zgenye...miluUyl osztályul-rmikségnfil. sáter-Alja-Vihelven « ffltfíház és
»sztálymérniikség, végre Homonuán az oszttiymémfikség iroda bolyjaégclbon 5 a frnnebb felsorolt 
oss/.os vonalak állomásául es orházaibau Ivtezó öraknak jókarban tartása «zabái vr-/á«» ,s«" ,a« 
iráni ez.eunel nyilvános pályázat, hirdette!ik. 1 sasa

A I.ályaórási állásra jelentkezni «hajtők felhivatnák.- hogy szabályszerűen bélyegzett ét. biz,,- 
nyitvauyokkal lelsz,-rvli ajanlntukat tolyú 6v- május hő tl()-án déli 12 áráig •, niaevar kb-álvi államvasütílk miskoiftvi íiy!.'!V,'v,>!Őwri,r túl-iir^ÁíCŐTiéw f.-lf.  _ •. : . . y Jm'

-

tUtárnyoma« ne ni díjaz tátik.)

világositások legnagyobb készséggel ingyen és bérmentve.

ROVARÍRCERNOVSZKY & Co
Ezen a .Rovarin intézetemben“ ei 

permetező géppel a megfelelő növényre
kát teljesen kipusztitja s e mellett a peri 
sőt annak növését elősegíti.

A „Rovarin- 2Vs kgr. súlyú csórna 
200 liter vízre van számítva s .vele V 
metezhető.

■ 1 csomag „
Az ezen mintához sz

21 írtért szintén nálam L_r____
Ugyancsak raktáron tartom a 

ható „Chlorbaryumot“ is.
Poo tos használat

gazdasági gépgyár

BOMISCH BROS
F’rag-a mellett.

ijanija a t. gazdáknak 
újabb szabadaltu azott

RovarirC ára 3 frt 75 kr.
ükséges legjobb „Vermorel Eclaire“ permetező »ér 

kapható. ' '
fejlödöttebb répa permetezésére alkalmaz-

i utasítás minden küldeményhez mellékelve. 
Megrendelések czimzendők .-

JAKLÍTSCH JÁNOS »Rovarin intézetéhez“
rozsos-y, Miháty-uUza ,5. xí.

ROVARA FRIGYES
A „RÉPABOCÁR“

e,f09yctt’tte a mii német ki-

JAKLÍTSCH JANOS „Rovarine-vároaná.I“

regér

-— 8 vasú ~—

CDLTIVATORÁT
a tavaszi vetést -megelőző ala­
pos felporKanyitására a föl­

deknek,

liumkiílati szélesség no hh. 
Ára egy darabnak 50 frt.

Részletes árjegyzék kívánatra in­
gyen és bérmentve.

tegye!
két
Harcz
Darchi
talmai
példái

félt
358-t

!□! !aJ :t—j 
r—;DJi---- 1
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rjr...r:r.Ik SA V A Elsőrendű világos Cocos rostkötelek 
a szalmakötelek legolcsóbb pótló­
szere. Elsőrendű amerikai raffiahán- 
csot szőlőtőkék, virágok és fiatal 
fák kötéséhez ajánl a legjutányosabb 

árakon
1^. Herzig magkereskedő,

SA.45B in Böhmen. 3557gép* és rostelemez-gyár, malomépiíészet

Budapesten, V., Külső váczi-ut 46
Marshall Sons & Oo. Lmtd

angolorszagi gépgyár vezérügynöke ajánl utoiérhetlen szerkezetű és minőségű Ma.rshal-féle

gözmozgonyokat és gőzcséplőgépeket,

fjrr-

turfatermények és szabadalmazott 
önműködő turfahintő-elosetek,

valamint «g—

árnyékszelí-liereMezési

Sell
Sí jfä*! . .. v

V&L'-J WmSkÉ

gUPSss

MAUMlll

s i- m\^SUSfiSH

koiczf

§ kombinált gabona- és §
lóhere-cséplőgépeket két cséplődobbal

szabadalmazott gabonacséplögépeket kombinálva kukoriczamorzsolóval, — Gibás-féle 
szabadalmazott kazalozó készüléket (gólyát). Harrison-féle „Albion“ örlögépeket.

Malomépitészeti osztályom elvállal gazdasági malmok, magas-, félmagas- 13 
és vámőrlö-malmok teljes berendezését és takarmánykamrák felállítását, pr

Árjeg-yzékek ingyen, és bérnaenbtre.
FIIIJaEEdEEEEEFíFFEEmEEEFa(gn

I ( suli fogj asztóluiakV; |

i legjobb gép- és czylinder olajok szssoKXSfi&STSí
ElöflVOk * KiváI° kenöképesség- nagy takarékosság a használatban, sok évi 

vi\ . használat után sem támadják meg- a gépet.

Használatban vannak: majd"
Prospektusok és elismerő nyilatkozatok: kívánatra ktiUlefcu.uk,

Müotalioidákkal szívesen hzoig tlunk a magyarországi vezérkópviselók.

Kormos és Társa Budapest, Vili., Bezerédy-utcza 6.
Csak fogyasztóknak!

XXXIX. évfolyam. XXXIX. évfolyam.

Előfizetési felhhrás

„BUDAPESTI BAZAR
legolcsóbb, leggazdagabb tartalmú szépirodalmi divatközlönyre.

A „BUDAPESTI BAZÁR.“ minden száma a legújabb divat­
nak ábráit hozza, világos, tetszös rajzokban és könnyen érthető magya­
rázatokban. Minden száma a képesiveit kivid egy ív szépirodalmi részt 
is tartalmaz, érdekes és kellemes olvasmányokkal. Minden számhoz egy nagy 
iv van mellékelve, a képes iv minden alakjára bemutatott szabásminta 
rajzával nagyban és kicsinyben, a ruhák házilag elkészítéséhez a leg- 
czélszerübb a mit egy divatlap nyújthat előfizetőinek.

A „BUDAPESTI BUÍR“ minden számához egy iv érdekes 
regény van külön mellékelve, melyből t. olvasóink idővel csinos könyvtárt 
gyűjtenek.

SiSüeabési íelbébeieit; «
Negyedévre i frt 50 kr. Félévre 3 frt. Egész evre 6 frt.

Előfizetőink és az Országos Magyar Gazdaság Egyes, tagjai részére
Negyedévre 1 frt. Félévre 2 frt. Egész évre 4 írt.

Előfizetési dijuk kiaúúhivninUinkhn küldendők.
A „BUDAPESTI BAZÁR“ előfizetőinek különös kedvezményül 

ingyen és bementve küldetik meg a következő - rendkívül érdekes regénye­
ket — mig a készlet tart:
Par ez a birtokért — Dóra. — Pérai boszorkány. — A félmilliós asszony. — Védus. 
Barche Marion. — Keresztutak. - A közei 200 arczképet és 1000 emléksort tar­
talmazó emlékalbumot és a gyümölcsök télire való áttérésé füzetkék közül 1 
példányt, ki negyedévre fizet elő tetszés szerint kiválasztva 2 példányt, ki 

félévre fizet elő, 3 példányt és az emíckaibumot, ki egész évre fizet elő.

Borjuvérhasí,
kntyabetegséget, baromü- 
kolerát, sertésv :azt, ugy- 
izints az állatok mindennemű nas- 
npoáaeit a legsúlyosabb esereií- 

beü gyfeyitják a

ihiiringi labdacsok
Wallmann Erfurti kerületi jUlat- 
orvos ur tudományos értekezése, 
úgy szinte a hasztáiali u - asirást 
iügye$1 és bérmeuíve küldi m>st 

az egy.-düli eváros
CL. LAGEMAN

vegyészeti gyára Erfurt. M.-ií- 
rendelhető miudeu gyógyszeré'/.' 
és állatorvos által dobozonként 
1 írt. f>0 krérb Főraktár: Torók 
József ívóiíVszertára Budapest, 

VI., Király-u. 12.

2 szab. hídmérleg
4000 kg,, 2 szab. martiam érleg, 
1000 kg., mind a négy még aj, 
valódi Bugátiyi-féle, az elsők 
minden nagyobb gyár. gazda­
ság, sörfőzde, szeszfőzde, gőz- 
maiórarészére 100 friig terjed­
hető pénzbírság terhe mellet 
tf,örvényesen előirt, hatóságilag 
megvizsgálfc, hivatalosan pecsé­
telve, olcsón eladók. Sofie >. H. 
magánzón# Becs, IV.« Pa ni gi­
ga sso 3. Bz. ajtó 5. (A szigorú 
v ásár-rend őri felül v i zsgáláso- 
kat ép most eszközük minden­
felé) . Továbbá u,j tizedes mér­
legek 50—1000 kilóig egyen kint 
olcsón eladók. 3067

Umnltú tárgyak vállalata
. BUDAPEST,

1 II„ I.ánczSiíd-atcza »

Árjegyzékek
kívánatra

bérmentesen
küldetnek.

MŰTRÁGYÁT
minden minőségben ssáUit bárhova

versenyképesen 1349

SCHRAM A.,
kénsav- és műtrágyagyára

Központi iroda: PRÁGA, Heinrieligasse 27.

fgjjP LóvásárKaposvároít
1S97. április 8-án.

A vásárt a „Somogymegyei gazdasági egyesület 
rendezi. A vásárra közel 200 darab ménesben
ló fog elövezettetni s együttesen feláll ittatok A be­
jelentett lovak katalógusát a lóvásári iroda Kapos­
várott kívánatra díjmentesen megküldi, úgy minden­

nemű kérdezősködésre készséggel válaszol. 357s

Csemiczky és Társa
BUDAPEST,

8. kér., Városmajor-u. 57. szám.

A t. gazdaközönség, figyelmébe ajánljak törvényesen védett 
állal gyógyászati készítményei nket:

P O R O EIN

biztos óv- és gyógyszer sertésvéss ellen
10 25 50 darab sertés számára szolgáló

adagokban ára 3.— 7.50 15.— formt

Kehe-pnr, lovak, juhok, kutyák és szarvasmarhák számára.
Egy kis doboz 75 kr; egv nagy doboz ! frt 40 kr.

Kólika-cseppek lovak számára. — Egy üveg «0 kr.

Seb-olaj a legkitűnőbb szer mindennemű nyitott állati sebek és íistulák 
........... .. ... ... . .. ... ........ Egv üveg 1 írt.

Restitution s-jluid iÜdítő szesz) lovak számára Egy üveg 1 frt
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KIíS HIRDETÉSEK
Földieper (szamoeza)

LesrJcorábban
érő székelykukortcra vetőmag 
eredeti Székelj-ÍSSdon termeit 
ma^f íisáü termelve, mmázesja 
ti írtért eladó Ugrón Ákos !ü-
c*í Tab, kasutáüonUU Siófok.

3396

p di 1ÁII tí ái k eladása.Wer l heim
duplatüzésti

varrógépeket
első rendű német gyártmány,

kifogástalan
takarmány

répamagot

Alulírott a Laxton noble (korai) és a König Albert 
von Sachsen (késői) földieper féléből már évek óta 800 
ü-öi területet kiültetett és évenként 350—570 írt. árát eláru­
sított Ennek folytán ezen _ kitűnő, nagybani termelésre alkal­
mas földi eper féle mindenkinek, a ki város közelében lakik 
és kertészetéből nagy hasznot akar húzni igen ajánlható,

lOOO drh. S irt; lOO drb. 1 frt
vamt x agy postához szállítva, csomagolás legjutányosabb 
önköltségen.

Fehér Irma kertészete
"oo:’ Temesvárim.

házi és ipari használatra szál- 
ütök ab Wien, Austria-Ma- 
gx'arordzá-g- minden helyisé 

géb e.

jutányos áron óhajt besze­
rezni, forduljon 343

H a I <1 e k
megkereskedéséhe:

Magasfcaro láb »ép ... s:

Lapunk bekötési táblájaUrflrtthajA.ia gép
A legjobb gazdasági- 
konyhakerti- és virág 

magvak 3191

30 napi próbaidő.
5 évi Jótállás.

Minden gép. mely a próba 145 
alatt nem dolgozik "jól, saját 
költségemre kész.éggel vis­

szaveszem.
Arjegyszek és ■- a.-rási minta 
kívánatra rendelkezésre áll.

STRAUSS TAJOS
1%, if MsgwtffistRBi 12 K
EÜS.K

KfrzeasLKtem. a. so vány iejiiek iitmeukébi 10—15 kríg való 
értékesítéséért, annak uj réad- 
szvtrszorin.fi

príma tejszappanná való 
feldolgozása utján.

Szabadalom benyújtva. Utasí­
tást sí b. jutányosán ml 2470

J. Hrtlina,
Prag- Weinberge,

Machgasse 54.

1 frt 36 krért (portómeníesen)
kapható kiadóhivatalunkbanSchmidt J. C.

9 ti-íS.gz a porosz király,
V feleégo a bajét' király; 
<> tdséfre a aémctaifíiidi 
re ports királyt; 5. • ő leesés?? 
a laemingéat fegedelam és 
O fenség-e a Srh-.varzriun?- 
radeiSícüli ti erezeg udvari szállítója
megtermelő főraktárában

M*tt00e9a0##MM00ttőM#W«o#»»0e0ÓO(teO0O09#O08BM«#
Magyar tőzeg- és műtrágya-ipar részv.-társ.
ajánlja losonczi gyárából, kitűnő minőségűirat vevőtől, a koz 

engedélyezése meíleit 
Eriésér-e adom oze-anelyhogj 

az Öntől rendelt géppé 
miieden tekintetben leije- 
Sva meg vagyok c-légedre 
mivel az röviden kife­
jezve, csinos, és jutányos', 

eyhe«. íiialieifl) 1SP7. jáa. hö.
Bugler K.. ueilés/.

Bad« J. 1.-1É1,
Gyümölcsfák, 

díszbokruk és bokrok.
Rózsák,

Kertalakitások
terv és költségvetés szerint

PECZ ÁRMIN
budapesti mfikertész ősfaiskola 

tulájtioaosEál. 3381
Árjegyzék iugyen ás bérmentve.

BUDAPEST. ¥.. Fiirdő-u. 
4. szám alatt 

kaphatóit.
Eredeti mag, eredeti csoma­

golásban, eredeti árak.
Árjegyzék ingyen és 

bér mentve.
5 tilos csomag Bsnusitrs, Irta: Ráez Sándor. 

Ára I frt 50 kr.

Budapest, TI., indrissy-út 30. szám, II. emelet 8. ajtó
j»99099989a99988889B889999999989tt8998898fl99M89Mafta

Irta: CLAIR VILMOS.
Ára; 1 frt 50 kr« (3 korona), ajánlott portó 

mentes megküldéssel # frt 70 kr.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a részes vasutak nevében is

KAVEIMPORT

A faj megnevezése

1 kilo

Nyugat-Indiai
Hollandi . .
Ceylon ..
Portoricc
Neilgherry
Guatemala
Santos
Mocca ..........
Menadc ... 
Arany-Java

3 2] 2 22*2 I

.08 1.98)1

Ugyanezen keverékek naponta pörkölve kaphatók következő árakbanV ‘ ifí) 1 kilo Vatikán 2.80 Kávé Import 2.60 Santa-Clara 2.40 l rendű 2.20.
ELISMERŐ NYILATKOZAT.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában 
esi, I7Á. kér., Üllői-ut 35. (Köztelek.)

rí elismerő tevéinek szószerinti fordítása.

mk
A „Kávé imporfo által összeállított és

kipróbált legjobb keverékek

„Vatikán“
Méiangc non plus ult­
ra, 4 és fél kiló 5 faj­
ból válogatott, legjele­

sebb temetőktől
. 11 frt 25 kr.

* ölje sen költségmen­
tesen.

,Kávé Import*
keverék 41/» kilós 
csomag, a létező .3 
legjobb fajból 10 frt 
50 kr, teljesen költ­

ségmentesen.

Melsíie pour la HomriE
a létező legjobb 3 
fajból 4' ■> kilós cso­
mag 10 írt 75 kr. tel­
jesen költségmen­

tesen

„Santa Clara“
keverék 4Vs kilós 
csomag a létező 4 
legjobb fajból 20 frt 
teijes költségmen­

tesen.
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Hi/jetéíi ár 15 szóig 36 kr., < 
síi 2 kr., feltűnő belükkel 4 kr. 

minden leiktatásnii 30 kr.

*sen Mai minden 
r. Czsin közlésénél 
íélyegifieték. KIS HIRDETÉSEK Csak mexőgazdék és a szakirodalom terosénysi, 

továbbá állást keresők és adók hirdetményei 
vétetnek fel e kedvezményes »Tatban. ! *

Csali oly levelekre Tálasaolunk, melyekkel válaszra szOksőges leválbályeget vagy levelezőlapot lt ül (lenek.
Tisztelettel kérjük 

mindazokat, kik vala- 
melg jeligés h irdetésre 
ajánlatukat kiadóhi- 
vatalunkba k ü l d i k, 
azokhoz a megfelelő 
levélbélyeget csatolni 
szíveskedjenek, mert a 
kiadóhivatal azt saját 
költségén nem továb­
bit hatja.

Gazdasági
munkák minden nemi 
feltétlen becsületes és i- 
míves iskolát végzést 
gyakorlattal bit-ó nős t 
n tehenészet vezetés c, 
lás Vsán ' teljesen jártas.' 
t-töl állást keres. ( zim t 
hivatalban.

A keményssemü
tengeri fajták között: az

alcsúthi tengeri igen jutányos áron egy 
teljesen jó karban levőáprilis Czir ok vétel:

Szép és ogéwaéges minőségi 
estírokszaíma veiéire kerestetik 
Műitázoii ajAnlaiok .wi ár é 

in mim égj eltlWé ve 1
Rosenberg Jakab seprő-gyáros 
rak Orosházán ezíznzeridök 301.

& fcalaáfciLur Ttáif).

szép tölgyfaszinü mázanyag 
és fatelitö-szer. Különösen 
gyalult fára mázolva, pom­
pás szint ad. Garbolmeum- 
nál valamivel lassabban 
szárad, de a fát sokkal 
mélyebben és tartósabban 

eonserválja.
Árlapokat, mintákat 3358i> 

díjmentesen küld

van általánosan a legjobb­
nak elismerve, 3493

A amit évi ezredéves 
kiállításon (versenyen kívül) 
a külföldi vetőmag neme­
sitől; né i is osztatlan elis­
merésben részesült.

Gondosan kiválasztott 
csövekről kézzel morzsolt 
ve ömag métermázsánkint 
»■00 írt, iegelsőrendü piaezi 
áru mmázsánkint 6‘5Ó írt, 
az áras B.-Bicske állomásra 
szállítva (zsákon kivül) ér­
tendők. A piaezi áruból 5 
q.-nál kevesebb mennyiség 
nem száilittatik. Megrende­
léseket a pénz előlegéi be­
küldése mellett, illetve elő­
jegyzéseket a vetőmagra 
míg a készlet tar!, elfogad ; 
föherozegí gazdasági inté 

zőség Fehérvár-Ácsa-

üiiteáiiFöitlmltes-
i sk<-lat kitünően végzett, katonai 
kötelezettségének . eleget tett, 
munkabíró, erőteljes fiatal em­
ber, a ki úgy y kuisö gazda sag 
mint ü belső irodai munkálatok 
vezetéséhez is tökéletesen ért, 
néhány évi praxissal és kitűnő 
bizony! tványnyal azonnali be­
lépésre vagy későbbre ispánt, 
számtartói állást keres. Czím-- 
rErélyes.- alatt megtudható a 
k (adóhivatalban. 'AfíO'i

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS, szeszgyárEladó
14 drb( !*$>. évben be3 
eredeti kettős Saek-eke. 
* kiadób i varaiban.

1 táránál
Uradalom Főbérnökségénél ez
évi május hó 1-jén ispáni állás 
jön üresedésbe ; az állásra 
csakis erélyes ég oly képzett 
egyének pályázhatnak, kik 
hosszabb ideig már bérgazda- 
sághan működtek s erről vala­
mint megfelelő gyakorlati is­
in ere ieíkrv í bizony i tványnyal 
vannak ellátva. Fizetési ivl- 
iéteivk személyes megállapodás 
szerint ; kérvények bizonyIt- 
váuy másodlatokkal, melyek 
vissza nem küldetnek április 
hó f-jéig fenti t-zímhc/ Taranyba 
•Somogy m.j küldendők. SőisO

berendezésMagnum
bonum burgonya vetésre kitü­
nően alkalmas, válogatott egész­
séges vun a Taranyi Uradalom 
Főbérnökségénél 12 waggimnat 
eladásra. ívgr waggon ára verő 
zsákjában a Nagyatádi átiom-ás- 
tioz szállítva 15|) irt. Szives 
megkeresések tv mi czlmbc/ 
Taranyba (BemogvinV) kinder,- 

858V

Bielm JánosBővebbet a kiadóhivahit,
ÁLLATOK Elsőrendű birtok!

2100 magyar hold, melyből 1401 
szántó, többi rét, légató .és 
erdő, emelet es kastély, parkkal, 
elegendő _g»-tilaságí SipMou-k- 
kel, kitűno búza é, ckíjknrténn 
talaj, egyem-s fekvés«, közel' a 
déli vasúthoz, családi viszonyok 
miatt, felszereléssel, vetésekkel 
eladó. Mind a birtok, mind az 
összes épületek egész jő kar­
c-in vannak. Komoly ftílaksSos- 
n»k közelebbit (Vste-r reicher 
Beruátnál, Nagv-Kan isiin.

Budapest,
IX. kér,, Ferencz-körut 46.

Asz&Ií- ís iítortefmM
15053

ftfji '0n.
Vetésre,

tavaszi bükköny 1(36,hűti 4 frt 
70 kr., bácskai kender, és 
muhsrmag ti frt. Cinquantm 
tengeri 4 frt 40 kr. zsák nélkül 
Bellán Mátyásnál Báéá-Csében 
kapható. .3187

«I arénák
Sándor ujkuti gazdaságában
u. p. Pusziaienxő, köverke-zö 
fák eladók; négy* méteres vad- 
gesztenye lÖOói-h a 6b kr.. 
1*72—2 méteres 500 darab á 30 
kr. Juharfa (Aci r platanoides) 
57-6 méteres"*2(10 drb k öö kr.. 
2—3 méteres 700 drb á. 25—30 
kr., tölgyfa W2 méteres 100drb 
á 30 kr. Az árak becsomagolva 
Puszi-'-nyő vasútra feladva ér­
tendők. 8567

Eladandó
Hampshire tenyészkosok. Tiszta- 
vóiü. egészséges 1-2 éves 
í eny észkosok elad at r; ak a sz en- 
tegátt uradalom előnyösen is­
mert husjuMszatáböí. Bővebb 
felviíágositás.sal szolgál Szoó 
Lajos intéző, Hóból, u. p. 
Szigetvár. $#0

Segédtiszt
tejgazdaság? praxissal, jó refo- 
reccziákkal felvételre, kereste­
tik . Bizony i leány-m á sola tokk al 
'ellátott ajánlatok e lap kiadó- 
kivaíalába kéretnek „ite M>, 
jelige alatt. 3583

Gróf Apponyi
Sándor lengyeli uradalmában
15000 drb.-egyéves spifrga gyö­
kér van eladásra, V.X>u darab 
fi frt ab Kurd-Cstbrák állomás, 
csomagolás nélkül. Megieode- 
lésüket elfogad az uradalmi 
számtartóság Lengyelen. 86tM)

Vetőmagvakirleszt. kölcsön
föidbirtekokra.Oazdáxzt,

ki földmi reg iskolát végzett-, 
keresek puszta-monostori gaz­
daságomba. C/im : Thassy Géza 
Puszta-Monostor. -lítsz-N.-Kun- 
Szoln okm e gy e. 3602

1000-edéves kiállításon leg­
magasabb díjjal: díszok­
levéllel kitüntetve. Jté- 
parnag. Sárga Oberndorf! 
állami óiomzár alatt, 50 
kiionkint 12 forintért 500 
kilónként 100 írtért kapható

Tenyészkanok,
serté-svészeii átment elsőrendű 
nyájból kaphatók a vaegc-nagy- 
toajori gazdaságban. 3538

U.egm<tga8(iblt Mf-
lesd« a valódi becs- >-•! x
Vért ék alapján 20-60
l - r közti kikre ke az- fc? V
jpéHíftC», liírtofiots /
Ifrbnontthat i á mi-
|Lf? rpénzintézet neftt s~—^
\ty- ondfiitl fel. Csekély kotr.atl _ 
jlöfee is törlesztetik, Lebonyoli 
\tá* 14 nap alatt. Konveitáiá* 
I bélyeg- és illetékmentes.
I Semmi előleg-es lt<>líséir> 
{Minden felrilát ositás díjtalan 
\fiekii tdendii csakis a telek- 
[könyvi kivonat, kataszterit, 
i Csim:
iIngatlan- és Jelzálog- 
I Forgalmi-Intézet, 
i Budapesty Vftezl-ltörat 39.
\l<eynagyobb Ingatlan- és Jel 
Izéloy-Forgalmi-Intézet a nto 
[narr hiúban, egyedüli, tne(r 
•lta?<H<*ífoké9 a leg tekintély egek ■ 
'földbirtokosoktól ajánlva van

A m. kir. államvaSulaktól 
eredő teljesén használható jó 
karban levő

Eladó
3 drb központi tejcsarnpkí üz­
letrész (tehén nélkül). Átvehe­
tők vagy azonnal vagy f. évi 
ezepiember hd 15-én. Bővebb 
fel világi isltást ad özv. Karsai 
Ignáczné, Budapest, Andrássy* 
ut 47. 3536

Igeu szép, válogatott vüros­
ta r-ka sím ment Hali jellegű 1 2, 
(3) éved 3430 tizedes-mérlegekÁLLÁST KERESŐK sulyokkal együtt^ minden nagy 

Ságban, úgy szinte Grl Teleti AriéiGazdatiszti
ádási keres egy felsőbb íanín- 
tésetet végzett; hosszabb gya­
korlattal és jő ajánlatok t al bivó 
32 éves erélyes és szorgalmas 
gazdatiszt. Czime a kiadóhivfi­
aiban. 3592

és üsző borjakat 
megvételre ajasiaiial,

Klein és Spitzer
Kis-Czeili kereskedők.

í drasséi uradalmában u. p. Konca, 
: Szétküldés ab AfvineZ és 
I Szászrégen utánvéttel. A 
I pénz előre küldőjének 
áru franco megy. Továbbá 

I lucerna mag, vörös ló- 
; here mag, beUtaezim, 
f fehér paszuly, Heine-

továbbá

Eredeti
Eckendorfi

MM sodronyok.
bekerítés! czélokva, valamint 
használt

„Werndl“-fegyverek
felelte olcsó áron k&nhatók

Inteilisens
és erélyes nőtlen gazdász, na­
gyobb gazdaságokban szerzett 
ötévi gyakorlattal, jimsus-julívis 
elsején állását változtatni óhajt» 
ja. Szives ajánlatokat „Józan“ 
edition kérek a kiadóhivatalba.

Megróna elések egyezség szerint 
bármi korra, is elfogadtatnak.

i féle és Xtupaui zab 
kaphatók. 3047Telivér

rambouiílett I és 2 éves kosok
Tegjutányosabb -than kaphatók 
és gyapjúban láthatók Kis-; 
Igmáncion posta és vasút Nagy- 
Jginártd, Lozor Kálmán. 3572

lAohn A. M
vas és fém nagykereskedőnél
Budapesten, VI., Mozsár-u. 9.Földmii esisholát

végző ít, hadkötelezettségének 
megfelelt, negyedfólévi gyakor­
lattal bíró kei eszteny ifjú. ma- 
dalomban megfelelő állást ke­
res. Óim a kiadóhivatalban.

3610

ezreám om. klEíim
kitüntetve.leben is

Eladó
Moharmag zsák nélkül. 100 kilő 
o frt.
Fenydcsemeték (Finns Picea) 
#8g9*3-TS$ í 00— 1 H> cm. drb ja 60 kr.

1835,Becs,nagy ezüstéremEladó
Barcs áte-Uénében therezícnfeldi 
hérgazdftság " juhásratáMl, 260 
darab 0 éves anyabirka, jő 
egészséges állapotba ti állnak, 
márczius végével ellenek, nyí­
rás mán bárányaikkal együtt. 
Bővebb felvilágosítással szolgál- 
Layer és Nöíhig. bérlő, posta 
Barcs, Somogyin egye. 3512

1896. Stuttgart, Lés Ujj
Ispáni

állást keres április végére egy 
30 éves, földmi vés iskolát vég­
zett fiatal ember, ki hét éve 
egy §000 holdas alföldi ut ada* 
lomban, előbb mini Írnok, utóbb 
mint ispán van alkalmazásban, 
jártas szarvasmarha tenyésztés, 
hizlalás, ez u kor répa és dohány- 
termelésben. Vzim a kiadó­
hivatalban. 3505

A németországi magterraelö 
uradalmakkal való versenyen

legmagasabb kitüntetés,
nagy ezüst érem.

Kosárfűz fonáshoz!00 kg, 150
„ finomabb munkákra 

KX) kg. 500 kr. — „Száár1 vasúti 
állomás szállítással. Németegy­
háza posta: B i eskü, Hoff­
mann Ede.

Ő csász. és kir. Fensége
Józseffőherczeg és
Ö királyi Fensége FfllSp 

Sxász-Coburg- 
Gothai hercaeg udv. 

szállítója
Eladó

8p mmázstt nemesítőtí székely- 
íéugeri, .100 kiló 4 frt 20 kr.. 
35 mm. korai -Pr&iro" teitged, 
aug. 20-f a beérik. íőó kiló 5 frt 
20 kr.» 100 mm. Paulsen kék 
óriás burgonya, rendkívül bo- 
termó, 100 kiló 2 frt; — mind 
zsák nőikül. Csemege tengeri 
..EzeretegyérPö 20 cső égy frt. 
Czukorédes. nagy csőrt?, julíus— 
szeptemberben élvezhető fajta 
SzaJay Alajos plébánosnál, Döb- 
rőközön. ’ 3608

Gazdatiszt
8a. 10 éves, - v. ref. vállású, ki 
átyja mellett gyakorolván magát 
a gazdaságban, és a m. k;r. 
földmivesiskoíáí 3tkereső« vé­
gezte, gyakornoki, segédtiszti 
vagy ezeknek megfelelő állást 
ken-s magyar vidéken, azon­
nali vagy későbbi belépésre. 
Czim a kiadóhivatalban. 3570

Varjú és társa Dr. Lendl Adolf,
tanár

és kir. szab. praeparatoriuma
és

tanszerkészitő-
Intéztte

BUDAPEST,
li. Donáti-u. 7.

Legmagasabb és magas elis­
merések ; aranyérmek, dísz­
oklevél stb. stb, miniszteri 

ajánlások. 2036
Ajánlkozik

emlősök és madarak
természetim,művészi és tar­
tós kitöinésére.

Jutányos árak.
Az állatok friss állapotban 
eíőíeges preaparatio nélkül 

küldendők be.

hangszer-iparEladó
egy teli vér és félvér ménes és 
egy erdélyi faj gu’ya. Bővebb 
teíviiágositást ad a Réeze-Ke* 
reszuirí gazdaság, posta Pán* 
ezéiesch. 3ő0o

Budapest
Ispán

Ajánlják saját gyártmányú tniu- 
dertféle hangszéreiket. Javítások 
elfogadtatnak, alegjutányosabb 
áron gyorsan s pontosan esz­
közöltetnek. Hasznait hang­

szerek becseréltetnek. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Vetésre kitünően 
alkalmas,

válogatott közép uagyságu faj­
tiszta

Magnum bonum 
burgonya

van eladó nagyabb'-mennyiség­
ben. .is a t-urai gazdaságban 
m-éierinázsája'két forimon. wag­
gon számra mm ja. 1 frt 75 kr. 
& ke mécséi vagy ny it egyházai 
vasúti álimnáshoz vevő zsák­
jaiba szálülva. Kívánóira zsá. 
kok is adatnak olcsón számítva, 
Jtb'grendelések .t elfogad Nyíri 
János Túra, (jSzaböicsmegye) 
u. p. Nyírbogdány vagy Propper 
Sö mu mezőgazdasági gép kér 00- 
k e dése & udapest, Váczi - kör ű í 52.

ni t u őség­
ben van ajkain VEGYESEK..av.r-agy Wagyar kincs

onya eifldő a czcczei vasüt 
dtinaíöldvári faajóáliomás- 

vVö asákjatbAB. egy rnőter- 
n 2 irt 50 ki*., tíz méter- 
■a 22 irt, 109 mésermá-sa 
ríj aval Koller Pálnál Alsó-

SCHUTZ3 MARKr.
E fajtiszta vetőmag ólmo­

zott csórna goiásssa] minden 
más ország részére szétkül

ií, 11. von íkimts-Mi'üM 
Kisáróiagos Wísztő BísBtetóai

bei Sialeíeld,
Németország kapható,

Árjegyzékek bérmentve.

Minden fajta
erdei csemeték
iLTtiSk és sövények ejapilásálioz 
szép és olcsó: fényé, erdei fenyő, 
fekete fényé, szomorú fenyő, Doug­
las fenyő, veres fenyő, viirfis- 6e 
fetiér égerfa, jávor, blikk, felár 
juhar, szilfa, nyírfa, tölgy-, akáei- 
fa és bodzafa csemetéket ajánl

Gutsverwaltung Borowna,
posta Bochnie, tíatiozia. Árjegy­
zék kívánatra ingyen. Leveiezea 
német nyelvin. 3137

Ltclöeu

lm a kiadó- *2tx> fi

Okleveles
condeosáciőit stabil gépész, ki 
in ár nagyobb gözmaiojnban és 
gőz tégla gyárt-« a mint gépő.-z 
volt alkalmazva, ős azonkívül az 
&k te u mu lator v illauy világítások a- 
zcléüébec is teljesen jártas, jó 
bizonyitványökkal rendelkezik, 
azonnali belépésre állást keres. 
Czim a k iadóbxv a i»1 b an. 3-517

Birtok
Baranya:

fekvésűdélkel'

gazdasájeSó

iÄII#Ifssmß
mmsaSM ■‘Sám3&

68###

«SÄÄSÄ

Eladó
ismét 48 drb 1—2 éves nagyon
szép iejlvdöti ví"réstarka tinó.
1«! kg , 2Ö!# ínén Henrik Ignác?

ét, bzalónuk íVasmegyej.

Eladó
32 darab tarka és 10 drb. fehér
hízott marha. Czim a ki ad óbb
vatalban. 30C»7



25. SZÁM. MK ÉVFOLYAM.
KÖZTELEK, MÁRCZIÜS HÓ 27

Gözekéket,
Gőz-utihengereket

és

Gőz-utimozdonyokat
a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

John F owler & Co.
Budapest-Kelenföld, " "SiSSf*'

Elsőrendű manila kévekötőfonalat
13 forintért * z & 1 1 i t a

Szegedi kenderfonógyár részif, társaság
SZEGEDEN.

Ugyanitt gazdasági kötéláruk a legjobban és legolcsóbban sze­
rezhetők be,

történi klsérlrtetéiek .ilapjan stik«» tulaj»*
Javítás <» ___________

termőképessé tételére , ...—
kitűnőnek h'Tonyult az 4fi31

EGERES! TRÁGYAGIPSZ,
melyet, valamint mindennemű műtrágyát legjutányösabban szállít az r

—SS»———*»-' EGERESIMUTRAGYAGYAR
Ismrrteiő füzetest ízniMCD f

Insrven és bérmentve. MtAlutn »m

Teiefen 92—50,

Dorottya-utcza 9. sz.

mard
tagja

pénz;
vesk

ALAPITTATOTT 1848-ban JLiánlj-ulc frasiczia

spiritus-répánü 
magját,

brabanti fajtát,
melynek hozama 40—60.000 kiló 
liektároiikiíit 14-17° Brix mellett, 
a csiraképességért és 

valódiságért jótállás.
Association Maurus Deutsch 

Paris 8 rue Laffitte.

cs. és kir. szab. nyereg-, szíj- és bőrondáruk gyára
Budapest, IV., Koronalierczejf-uteía 3.

MjikjyL Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, zablák,
lópokróczok, Iónylró ollók s utazó czikkekben, legjobb 

pgjyrji} \ ki vitelben jutányos ára-
(4!<y<Ss'l\-------------------------—-3*^*7*^ kon. Előírásos nyereg­

ig?-*----*—=5ä^gf''"szerelések tényleges s
/ \ I jX \ X \ tartalékos tiszt urak ré-

1 '......... ni } gyére legolcsóbb árakon

\ Képes árjegyzék
& /y^XXi //'V/A kívánatra ingyen
// xxxs // Zz 'óv VV és bérmentve.

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhvatalban
BUDAPEST,

filöi-nt 35-dik «aám.

Sangerhauseni gépgyár és vasöntöde részvénytársaság
magyarországi gyártelepe.

gyár, vasöntöde és iroda:
Bst, Külső váczi-ut 1443. sz.

__ a#_. „ , : összes mezőgazdasági
;t szükséges gépek és teljes *gy árlíerendezések előállításával foglalkozik.

Első és egyedüli magyar special gépgyár, a mely az 
iparágak számár 

Ilyenek különösen:
Czukorgyárak teljes berendezése és átalakítása.
Sörgyárak és malátagyárak teljes berendezése és í 
Szeszgyárak teljes berendezése és átalakítása, — valai 

séges egyes gépek szállítása.

Szaüteüintéiy mezőgazdasági czuüorgyáraü ■A/v-
VV* és mezőgazdasági szeszfőzdén terén

Szövetkezeti alapon több mint 100 mezőgazdasági czukorgyárat létesített.

Mindenféle gőzgépek, szivattyúk, felvonók sti>. stb.

.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, (Köztelek),

í
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